



وَلَقَدْ أَنْزَلْنَا إِلَيْكَ الْكِتَابَ
وَالْحَقُّ أَنزَلْنَاهُ بِاللَّيْلِ
وَالْحَقُّ أَنزَلْنَاهُ بِاللَّيْلِ
وَالْحَقُّ أَنزَلْنَاهُ بِاللَّيْلِ

مکتبہ اشاعت

سید اللہ عالیہ احمدیہ کے دوائی مرکز قادیان کا بیسی تعلیمی اور تربیتی پرچھان

خدا تعالیٰ چاہتا ہے

کہہ اے تمام روجوں کو جو زمین کے متفرقہ
آبادیوں میں آباد ہیں کیا یورپے اور کیا ایشیا
اُنے سب کو جو نیک فطرت رکھتے ہیں
توحید کے طرف کھینچے اور اپنے بندوں کو
دینے واحد پر جمع کرے۔ یہی خدا تعالیٰ کا
مقصد ہے جس کے لئے ہم نے دنیا میں
بھیجا گیا ہوں۔“

(الوصیٰت صفحہ ۱۰۱)

تصنیف لطیف

حضرت اقدس سید موعود و مہدی مہمود علیہ السلام



ادارہ تحریریں

ایڈیٹس: تھور شید احمد انور
نائب: قریشی محمد فضل اللہ

ہفت روزہ بدر قادیان



بابت

۲۸ رجب ۱۴۰۸ ہجری

مطابق

۱۷ اگست ۱۳۹۶ھ

۱۷ مارچ ۱۹۸۸ عیسوی

جلد: ۳۷ شماره:

شرح چند

سالانہ ————— ۴۵ روپے
 ہفت روزہ ————— ۲۳ روپے
 مالک غیر بذریعہ بھری ڈاک — ۱۶۰ روپے
 فی پرچہ ————— ایک روپیہ
 خاص نمبر ————— دو روپے

احب احمدیہ

قادیان ضلع ۱۳ اگست (مارچ) سیدنا حضرت
 اقدس امیر المومنین خلیفۃ المسیح الرابع ایدہ
 اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کے بارہ میں ملنے والی
 اطلاع مقرر ہے کہ حضور پر نور ناہاں مغربی
 افریقہ کے دورہ پر ہیں اور خدا تعالیٰ کے خاص
 افضال حضور پر نور کے شامل حال ہو رہے
 ہیں۔ **الْحَمْدُ لِلّٰہِ**

احباب کرام بالاتزام دعائیں جاری رکھیں
 کہ خدا تعالیٰ ہر کام پر ہمارے دل و جان سے
 پیارے آقا کا حامی و ناصر ہو حضور کو اپنی خصوصی
 تائیدات سے نوازے اور ہر لحاظ سے اس
 سفر کو مبارک کرے آمین۔

● محترم صاحبزادہ مرزا سید احمد صاحب
 ناظر اعلیٰ و انیسر جماعت احمدیہ قادیان مسختر
 سیدہ بیگم صاحبہ بھی ہنوز صوبہ کیرالہ کے
 جماعتی دورہ پر ہیں اللہ تعالیٰ آپ کے اک
 دورے کو ہر جہت سے بابرکت اور کامیاب
 کرے اور سفر و حضر میں آپ کا حافظہ و ناصر ہو۔
 آمین۔

● مقامی طور پر جلد درویشان کرام و
 احباب جماعت بفضلہ تعالیٰ خیر و عافیت سے
 رہیں۔ **اللہُ اللهُ**

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ



ہم اور ہمارا مقدس عہد بیعت

غیاثی احمدیت کی طرف سے اکثر مقدس بانی سلسلہ عالیہ احمدیہ سیدنا حضرت اقدس مرزا علیہ السلام قادیانی مسیح موعود و مہدی معہود علیہ الصلوٰۃ والسلام پر بخند دیگر
 اعتراضات کے ایک اعتراض یہ بھی کیا جاتا ہے کہ انھوں نے اللہ من ذلک آپ نے اسلام سے ہٹ کر ایک نئے مذہب اور نئے عقیدہ کی بنیاد رکھی ہے جس کا
 مختصر جواب ہماری طرف سے ہمیشہ یہ دیا جاتا ہے کہ دوسرے تمام اعتراضات کی طرح یہ اعتراض بھی جماعت احمدیہ کی تاریخ و روایات اور عقائد و نظریات سے
 کلیتاً عدم واقفیت کا نتیجہ ہے۔ ورنہ جماعت احمدیہ دنیا کے سامنے اسلام کی وہی حسین و دلکش اور جاذب نظر حقیقی تصویر پیش کرتی ہے جو خود سرور کائنات و
 فخر موجودات حضور نبی پاک صلی اللہ علیہ وسلم نے آج سے چودہ سو سال قبل پیش فرمائی تھی اور جسے سرور زمانہ کے باعث مسلمان رفتہ رفتہ فراموش کرتے
 چلے گئے تا آنکہ آج وہی تصویر انہیں اپنے بگڑے ہوئے عقائد و نظریات کے آئینے بالکل متفاد اور اجنبی دکھائی دینے لگی ہے۔
 غیاثی احمدیت کے اس سرترا سر غلط اور بے بنیاد اعتراض کا ایک مدلل اور موثر جواب سیدنا حضرت اقدس مسیح پاک علیہ السلام کی طرف سے ۱۲
 جنوری ۱۸۸۹ء کو شائع کیا جانے والا وہ اشتہار بھی ہے جس میں حضور نے احباب کی دلی خواہش اور اصرار کے باوجود اپنی طرف سے سلسلہ بیعت
 کے آغاز میں تاخیر کی وجہ بیان کرتے ہوئے تحریر فرمایا:۔

” واضح رہے کہ اس دعوت بیعت کا حکم تخمیناً دس ماہ سے خدا تعالیٰ کی طرف سے ہو چکا ہے لیکن اس کی تاخیر سے اشاعت کی یہ وجہ ہوئی ہے
 کہ اس عاجز کی طبیعت اس سے کراہت کرتی رہی کہ ہر قسم کے رطب و یابس لوگ اس سلسلہ میں داخل ہو جائیں اور دل یہ چاہتا رہا
 کہ اس مبارک سلسلہ میں وہی مبارک لوگ داخل ہوں جن کی فطرت میں وفاداری کا مادہ ہے اور جو کچھ اور سرسبز و شیرین اور مغلوب
 الشک نہیں ہیں۔“

اس وضاحت کے بعد حضور نے اسی اشتہار میں احباب کو بغرض بیعت لہذا یہاں پہنچنے کی تاکید کرتے ہوئے مندرجہ ذیل دس شرائط بیعت بھی رقم فرمائی
 جن پر کار بند ہونا ہر احمدی کے لئے ضروری ہے۔ ملاحظہ فرمائیے:۔

اول: بیعت کنندہ سچے دل سے عہد اس بات کا کرے کہ آئندہ اس وقت تک کہ قبر میں داخل ہو جائے شرک سے مجتنب رہے گا۔

دوئم: یہ کہ جھوٹے اور زنا اور بد نظری اور ہر ایک فسق و فجور اور ظلم اور خیانت اور فساد اور بغاوت کے طریقوں سے پتہ چارے گا اور غنائی جو خوشی کے وقت ان کا مغلوب نہیں ہو
 سونگم: یہ کہ بلا ناغہ پنجوقتہ نماز سوائے حکم خدا اور رسول کے ادا کرتا رہے گا۔ اور حتی الوسع نماز تہجد کے پڑھنے اور اپنے نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم پر درود بھیجنے اور ہر روز اپنے گناہوں
 کی معافی مانگنے اور استغفار کرنے میں مداومت اختیار کرے گا۔ اور دلی محبت سے خدا تعالیٰ کے احسان کو یاد کرے کہ اس کی صلہ اور تعریف کو اپنا ہر روزہ ورد بنائے گا۔

چہارم: یہ کہ خام خلق اللہ کو عموماً اور مسلمانوں کو خصوصاً اپنے نفسانی جو خوشی سے کسی نوع کی ناجائز تکلیف نہیں دے گا۔ نہ زبان سے نہ ہاتھ سے نہ کسی اور طرح سے
 پنجم: یہ کہ ہر حال ربح اور راحت اور عسر اور کسر اور نعمت اور بلا میں خدا تعالیٰ کے ساتھ وفاداری کرے گا اور ہر حالت راضی بقضا ہوگا اور ہر بک ذلت اور دکھ کے قبول کرنے
 کے لئے اس کی راہ میں تیار رہے گا اور کسی مصیبت کے وارد ہونے پر منہ نہیں پھیرے گا۔ بلکہ آگے قدم بڑھائے گا۔

ششم: یہ کہ اہل باطن و رسم اور متبعات ہو اور ہوس سے باز آجائے اور قرآن شریف کی حکومت بھی اپنے سر پر قبول کرے گا اور قال اللہ اور قال الرسول کو اپنے ہر کلمہ میں دستور العمل بنا لے گا
 ہفتم: یہ کہ تکبر اور نخوت کو بلکہ جھوڑے گا اور فروتنی اور عاجزی اور خوش خلقی اور حلیمی اور مسکینی سے زندگی بسر کرے گا۔

ہشتم: یہ کہ دین اور دین کی عزت اور ہمدردی اسلام کو اپنی جان اور اپنے مال اور اپنی عزت اور اپنی اولاد اور اپنے ہر ایک عزیز سے زیادہ تر عزیز سمجھے گا۔
 نہم: یہ کہ خلق اللہ کی ہمدردی میں محض بدہ مشغول رہے گا اور جہاں تک بس چل سکتے ہیں اپنی فدا دہاقتوں اور نعمتوں سے بنی نوع کو فائدہ پہنچائے گا۔

دہم: یہ کہ اس عاجز سے عقد اخوت محض بلند باقر طاعت در معروف باندہ کراس پر تا وقت مرگ قائم رہے گا اور اس عقد اخوت میں ایسا اعلیٰ درجہ کا ہوگا کہ اس کی نظر
 جو عمومی رشتوں اور تعلقوں اور خاندانہ تعلقوں میں پائی نہ جاتی ہو۔

چنانچہ حسب ارشاد حضور علیہ السلام تمام ارادتمند وقت مقررہ پر لہذا یہاں پہنچے جہاں حضور نے ۲۳ مارچ ۱۸۸۹ء کو چالیس مردان باصفا کی فرداً فرداً بیعت لے کر جماعت احمدیہ کی بنیاد
 رکھی۔ اس موقع پر بیعت کی سعادت حاصل کرنے والوں نے ماسوا زمانہ کے دست مبارک میں ہاتھ دے کر جو مقدس عہد کیا اس کے الفاظ بھی قابل غور ہیں۔ ملاحظہ فرمائیے:۔

” آج میں احمد کے ہاتھ پر اپنے تمام ان گناہوں اور خراب عادتوں سے توبہ کرتا ہوں کہ جہاں تک میری طاقت اور سمجھ ہے اپنی عمر کے آخری دن تک تمام گناہوں سے پتہ توڑوں گا اور
 دین کو دنیا کے آراموں اور نفس کی لذات پر مقدم رکھوں گا اور ۲۲ جنوری کی دس شرطوں پر حتی الوسع کار بند ہوں گا اور اب بھی اپنے گزشتہ گناہوں کی معافی چاہتا ہوں۔“ (میتا طیبہ)

ہم نہیں سمجھتے کہ سبب جہاں بالا عہد بیعت کا بغور مطالعہ کرنے کے بعد جس کوئی عقلمند اور خدا ترس یہ اعتراض کرنے کی جرأت کر سکتے کہ جماعت احمدیہ نے اللہ تعالیٰ سے ہٹ کر ایک جدا نئے مذہب
 اور عقیدہ کی بنیاد رکھی ہے۔ ماسوا زمانہ کے یہ بصیرت افزوں اور پُر اثر الفاظ ہی ہر سمید لفظ اور نیک طبع کی تمام تر غلط فہمیوں کا لہ نہیں بلکہ دلوں کی کدورتوں اور کدورتوں کے نیک اور پاکیزہ خیالات
 کی تخم ریزی بھی کرتا ہے اور یہ جوش کن تبدیلی بھی ممکن ہو سکتی ہے جب ہر احمدی اپنے آپ کو ان شرائط و عہد بیعت کا جینا جاگت اور جیتا پھرتا عملی نمونہ بنائے اور اپنے وجود میں ایسی
 نمایاں تبدیلی پیدا کرے جو دیکھنے والوں کے لئے جذب کشش رکھتی ہو۔ سیدنا حضرت اقدس مسیح موعود علیہ السلام کی بعثت اور جماعت احمدیہ کا قیام ہمارے لئے یقیناً ایک ایسا گراں بہا
 آسمانی انعام ہے جس نے ہمیں اللہ تعالیٰ کی سچی معرفت و آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا حقیقی عشق و خدمت و اشاعت اسلام کی دلی تڑپ اور نظام خلافت کی قدر و منزلت کا صحیح احساس
 و دیعت فرمایا ہے اور ۲۳ مارچ کا مقدس تاریخی دن ہر سال ہمیں اس جہت سے اپنا محاسبہ کرنے کا موقع فراہم کرتا ہے کہ ہم نے اس متابع آسمانی سے کس رنگ میں فائدہ اٹھایا؟
 کیا ہمارے دل و دماغ کے گوشے اس آسمانی نور سے سنور ہوئے؟ اور کیا ہم نے اس کی دائمی حفاظت کے لئے اسے اپنے اولاد کے سینوں میں بھی منتقل کرنے کی فکر کی۔

اللہ تعالیٰ ہمیں ان تینوں اہم اور بنیادی نوعیت کے سوالات کے تقاضوں کو مثبت رنگ میں پورا کرنے کی توفیق عطا فرمائے آمین

== (خورشید احمد انور) ==

سید احمدیہ قادیان میں چھپا کر دیا گیا ہے۔

کلمات طہیبات

ہقدس باقی سلسلہ عالیہ احمدیہ

سیدنا حضرت اقدس مرزا غلام احمد قادیانی راجہ سید محمد علیہ الصلوٰۃ والسلام

خدا تعالیٰ کی سچی معرفت

”وہ پاک زندگی جو گناہ سے بچ کر ملتی ہے وہ ایک نعل تاباں ہے جو کسی کے پاس نہیں ہاں خدا تعالیٰ نے وہ نعل تاباں مجھے دیا ہے اور مجھے اُس نے مامور کیا ہے کہ میں دنیا کو اس نعل تاباں کے حصول کی راہ بتا دوں۔ اس راہ پر چل کر میں دعویٰ سے کہتا ہوں کہ ہر ایک شخص یقیناً یقیناً اس کو حاصل کرے گا اور وہ ذریعہ اور وہ راہ جس سے یہ نعل نکلے ایک ہی ہے جس کو خدا کی سچی معرفت کہتے ہیں۔ درحقیقت یہ مسئلہ بڑا مشکل اور نازک مسئلہ ہے۔ کیونکہ ایک مشکل امر پر موقوف ہے۔ خدا سفر جیسا کہ میں نے پہلے کہا ہے آسمان اور زمین کو دیکھ کر اور دوسرے مصنوعات کی ترتیب سے بانی و حکم پر نظر کر کے صرف اتنا بتانا ہے کہ کوئی مانع ہونا چاہیے مگر میں اس سے بلند تر مقام پر لے جاتا ہوں اور اپنے ذاتی تجربہ کی بناء پر کہتا ہوں کہ خدا ہے“

(ملفوظات جلد سوم ص ۱۶)

”وہ خدا جو نبیوں پر ظاہر ہوتا رہا اور حضرت موسیٰ کلیم اللہ پر بمقام طور ظاہر ہوا اور حضرت یسوع پر شعیب کے پہاڑ پر طلوع فرمایا اور حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم پر فاران کے پہاڑ پر چمکا وہی قادر قدوس خدا میرے پر تجلی فرما ہوا ہے۔ اُس نے مجھ سے باتیں کیں اور مجھے فرمایا کہ وہ اعلیٰ وجود جس کی پرستش کے لئے تمام نبی بھیجے گئے۔ میں ہوں۔ میں اکیلا خالق اور مالک ہوں اور کوئی میرا شریک نہیں اور میں پیدا ہونے اور مرنے سے پاک ہوں۔“ (ضمیمہ رسالہ جہاد ص ۱۸)

آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا روحانی فیضان

”اگر میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی امت نہ ہوتا اور آپ کی پیروی نہ کرتا تو اگر دنیا کے تمام پہاڑوں کے برابر میرے اعمال ہوتے تو پھر بھی میں یہ شرف مکالمہ مخاطبہ ہرگز نہ پاتا کیونکہ اب بجز محمدی نبوت کے سب نبوتیں بند ہیں شریعت والا نبی کوئی نہیں آسکتا اور بغیر شریعت کے نبی ہو سکتا ہے۔ مگر وہی جو پہلے امتی ہو“

(تجلیات الہیہ ص ۲۵)

”عقیدہ کی رو سے جو فرقہ سے چاہتا ہے۔ وہ یہی ہے کہ خدا ایک اور محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم اس کا نبی ہے۔ اور خاتم الانبیاء ہے اور سب سے بڑھ کر ہے اب بعد اس کے کوئی نبی نہیں۔ مگر وہی جس پر بروزی طور سے حضرت کی چادر پہنائی گئی۔ کیونکہ خادم اپنے خدوم سے جدا نہیں اور نہ شاخ اپنی بیخ سے جدا ہے پس جو کائنات پر اپنے خدوم میں فنا ہو کر خدا سے نبی کا لقب پاتا ہے وہ ختم نبوت کا نفل انداز نہیں جیسا کہ تم جب آئینے میں اپنی شکل دیکھو تم دو نہیں ہو سکتے بلکہ ایک ہی ہو۔“ (کشتی نوح ص ۲۱)

مقصد بعثت

”خدا نے مجھے بھیجا ہے کہ میں اس بات کا ثبوت دوں کہ زبور کتاب قرآن ہے۔ اور زندہ دین اسلام ہے اور زندہ رسول محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم ہیں دیکھو میں زمین اور آسمان کو گواہ کر کے کہتا ہوں کہ یہ باتیں سچ ہیں اور خدا ہی ایک خدا ہے جو کہ لا الہ الا اللہ محمد رسول اللہ میں پیش کیا گیا ہے۔ اور زندہ رسول وہی ایک رسول ہے جس کے قدم پر سب سے مراد زندہ ہو رہے ہیں۔“

نشان ظاہر ہو رہے ہیں۔ برکات ظہور میں آرہے ہیں۔ غیب کے چشمے کھل رہے ہیں۔

(الحکم امر می ۱۹۰۰ء)

دعوت نبوت کی وضاحت

”میرا دعویٰ صرف یہ ہے کہ موجودہ مفسد کے باعث خدا نے مجھے بھیجا ہے اور میں اس امر کا اعقاد نہیں کر سکتا کہ مجھے مکالمہ فی طبع کا شرف عطا کیا گیا ہے اور خدا مجھ سے ہمکلام ہوتا ہے۔ اور کثرت سے ہوتا ہے اسی کا نام نبوت ہے مگر حقیقی نبوت نہیں۔۔۔۔۔ یہ تو نزاع لفظی ہے کثرت۔ مکالمہ مخاطبہ کو دوسرے الفاظ میں نبوت کہا جاتا ہے۔ دیکھو حضرت عائشہ رضی اللہ عنہا کا یہ قول کہ قولاً اور خاتم النبیین ولا تقولوا لانی بعدہ اس امر کی حراست کرتا ہے نبوت اگر اسلام میں موقوف ہو چکی ہے تو یقیناً مالک اسلام بھی مر گیا۔ اور پھر کوئی امتیاز و نشان بھی نہیں ہے۔“

(الحکم امر می جولائی ۱۹۰۸ء ص ۱۸)

جماعت احمدیہ کی وجہ تسمیہ

”ہمارے نبی صلی اللہ علیہ وسلم کے دُعا نام تھے ایک محمد صلی اللہ علیہ وسلم دوسرا احمد صلی اللہ علیہ وسلم اور اسم محمد جلالی نام تھا اور اس میں یہ پیشگوئی تھی کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم ان دونوں کو تلوار کے ساتھ سزا دیں گے جنہوں نے تلوار کے ساتھ اسلام پر صلہ کیا اور صلہ ہائیں کو قتل کیا لیکن اسم احمد جلالی نام تھا جس سے یہ مطلب نکلا کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم دنیا میں آسٹی اور صلح پھیلائی گے سو خدا نے ان دونوں کی اس طرح پر تقسیم کی کہ اول آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی مکی زندگی میں اسم احمد ظہور تھا اور ہر طرح سے عبر اور شکیبائی کی تعلیم تھی اور پھر مدینہ کی زندگی میں اسم محمد ظہور ہوا اور خاتونوں کی سرکوبی خدا کی حکمت اور مصلحت سے ضروری تھی لیکن یہ پیشگوئی کی گئی تھی کہ آخری زمانہ میں پھر اسم احمد ظہور کرے گا اور ایسا شخص ظاہر ہوگا جس کے ذریعے سے اسی صفات یعنی جوانی۔ طاقت۔ ظہور میں آئینی اور تمام نڑائیوں کا خاتمہ ہو جائے گا جس اسی وجہ سے مناسب۔ سلام ہوا کہ اس فرقہ کا نام فرقہ احمدیہ رکھا جائے گا اس نام کو سننے ہی ہر ایک کے شعور سمجھنے کے یہ فرقہ دنیا میں آسٹی اور صلح پھیلانے آیا ہے اور جنگ اور لڑائی سے اس فرقہ کو کچھ سروکار نہیں۔“

(تبلیغ رسالت جلد ہفتم ص ۹۱)

پاکیزہ تسمیہ

”سرنے دے تمام لوگوں جو اپنے تئیں میری جماعت شمار کرتے ہو آسمان پر تم اس وقت میری جماعت شمار کئے جاؤ گے جب سچ سچ تقویٰ کی راہوں پر قدم مارو گے سو اپنی بیخود غمازوں کو ایسے خوف اور حضور سے ادا کر دو کہ گواہ تم خدا کا سناؤ گے اور اپنے روزوں کو زندہ رکھنے کے ساتھ پورے کر دو اور ایک جزیرہ کے تئیں ہے زکوٰۃ دے اور سچ فرض ہو چکا ہے اور کوئی مانع نہیں رہے گی کہ سوا کراد کر و اور ہدی کو بیزار ہو کر ترک کرو یقیناً یاد رکھو کہ کوئی عمل خدا تک نہیں پہنچ سکتا جو تقویٰ سے خالی ہو۔ ہر ایک نبی کی جڑ تقویٰ ہے۔“

(کشتی نوح)

سب کے لیے برائے احسان جو خدا تعالیٰ اپنے بندوں پر فرماتا ہے قربانی توفیق ہے

آقا زحمیت سے لیکر ایک کے قربانیوں کے پانچ ستارے ایک سے آسمان کو تم دے ہیں

ذکر کریں اور اللہ تعالیٰ کا شکر ادا کریں کہ جو خدا تعالیٰ نے پہلی قربانیوں پر احسان فرمایا اور توفیق عطا فرمائے

بیت المقدس، جمعہ ۱۵ جنوری ۱۹۸۸ء، مسیح (جری) ۱۹۸۸ء بمقام مسجد فضل لندن

خطا مندرجہ جہت فروری ۱۹۸۸ء جنوری ۱۹۸۸ء بمقام لندن

تشریح و تفسیر اور سورہ فاتحہ کی تلاوت کے بعد حضور ایدہ اللہ تعالیٰ بفرہ العزیز نے فرمایا: گذشتہ جمعہ میں یہ ذکر کیا تھا کہ صد سالہ جوہی کے اظہار تشکر کا سال بہت قریب آ رہا ہے اور ہمیں ہر رنگ میں تیاری کرنی چاہیے۔ فرمایا سب سے دیر یا احسان جو خدا تعالیٰ اپنے بندوں پر فرماتا ہے وہ قربانی کی توفیق ہے۔ کیونکہ قربانی کی توفیق انسان کی روح کو دائمی عظمت عطا کرتی ہے۔ اس سے بڑا اجر اور کوئی نہیں۔ ہر اجر کے اصول کا ذریعہ قربانی بن جاتی ہے۔ لیکن احسرت سے بے نیاز خود قربانی اپنی ذات میں عظیم عطا ہے کہ اسے نظر انداز کر کے صرف اجر پر تفرکتے ہوئے اظہار تشکر کرنا، اظہار تشکر کو خام اور نامکمل بنا دے گا۔

بعد ازاں حضور نے فرمایا، جماعت احمدیہ کے آقا زقیام سے بے کر اب تک قربانی سے فریب کا آسمان سے رنگ میں ستارا اور سجایا جا رہا ہے اور احمدیت کی قربانیوں کے چاند ستارے ایک نئے آسمان کو جنم دے رہے ہیں اس لئے سب سے زیادہ احسان کی دعا کریں اور اللہ تعالیٰ کا شکر ادا کریں کہ خدا پہلی قربانیوں پر احسان کے ذکر اور مزید قربانیوں کی توفیق عطا فرمائے۔

گذشتہ پانچ چھ سالوں میں حضور کے عہد خلافت میں جو تحریکات ہوئیں ہیں ان کا ذکر کیا جن میں بیروت احمد کی تحریک، تحریک جدید لنگہ دفتر اول اور دفتر دوم کے کھاتوں کو زندہ کرنے کی تحریک، عالم لاند جوہی کے لئے متوقع مہمانوں کی مدد، پیشی نظر دیکھیں پیشی کرنے کی تحریک، دوتے یورپین مرکز کی تحریک، افریقہ ریلیف فنڈ کی تحریک، امریکہ میں پانچ مراکز کے قیام کی تحریک جو بعد میں وکی مراکز پر منتج ہوئے۔ اور اب مزید آگے بڑھ چکی ہے، جدید پریس کے قیام کی تحریک، وقف جدید کونسل تحریک میں تشریح کرنا، تحریک جدید کے دفتر چہارم کا آغاز، توسیع مکان سعادت، کی تحریک، توسیع و بحالی بیوت السجود کی تحریک، حمید نابالغ فنڈ کی تحریک، دفاع دین حق بمقابلہ تحریک شہی کا دوبارہ آغاز، دارالافتاء کی قیام کی تحریک، ایسے کھول کر اپنانے کی تحریک جو یتیم رہ گئے ہوں، مختلف زبانوں میں قرآن کریم کے تراجم کی اشاعت کی تحریک، ان تحریکات کا تفصیلی ذکر کرتے ہوئے فرمایا کہ ان سب تحریکات میں خدا تعالیٰ نے بہت کو توفیق عطا فرمائی ہے کہ اس نے تحریک سے زیادہ پیش کیا ہے۔

اور بعض تحریکات میں ابھی بھی نئے لوگ شامل ہو رہے ہیں اور قربانیاں ایک مسلسل رُو کی طرح چل رہی ہیں جب کہ وہ تحریک اپنی ضرورت پوری کر چکی ہے۔

فرمایا: خدا کا سب سے بڑا احسان جو خدا کا شکر یہ واجب کرتا ہے جو عبادت کی قربانی کا جذبہ ہے جو خدا نے عطا فرمایا ہے۔ اس سے اعلیٰ اطلاق پیدا ہوتے ہیں اور اسے عظیم نسلوں کی بنیاد ڈالی جاتی ہے۔ قربانی روحانی انقلاب برپا کرتی ہے۔ اور نیکوں کی توفیق اس سے ملتی ہے اور غیر معیاری برکات ہیں جو ہر سمت جاری ہیں اور ہر قربانی کرنے والا اس بات کا گواہ ہے کہ قربانی کے بعد خدا نے اسے کیسی لذت عطا فرمائی ہے۔ فرمایا اس کا اندازہ احباب کے خطوط سے ہوتا رہتا ہے۔ حضور نے تحریک جدید دفتر اول اور دفتر دوم کے کھاتوں کو زندہ رکھنے کے لئے سب افراد پر یہ ذمہ داری ڈالی ہے کہ وہ اپنے ہزرگوں کے کھاتوں کو خود تلاش کریں۔ وقف جدید، تحریک جدید کے دفتر چہارم سیدنا بلال فنڈ میں جو مالی قربانیاں ابھی بھی ہو رہی ہیں ان کا ذکر تفصیلاً فرمایا ہے۔ اور آخر یہ بتایا کہ یہ اظہار تشکر ہے جو ہم نے منانے۔ سب سے زیادہ خدا تعالیٰ کے احسانات ہیں قربانی پیش کرنے کی توفیق دینے کا احسان ہے جو اپنی ذات میں جزا ہے اور ایسی جزا ہے جس کی کوئی اور جزا بدل نہیں بن سکتی۔

(بشکریہ ماہنامہ انوار اللہ بروہہ فروری ۱۹۸۸ء)

جلد سالانہ

جماعت احمدیہ برطانیہ ۱۹۸۸ء

لذریعہ سے آمد اطلاع کے مطابق سید حضرت خلیفۃ المسیح الرابعیہ اللہ تعالیٰ نے سالانہ جلد سالانہ برطانیہ کے انعقاد کے لئے ۲۲ تا ۲۴ جولائی کے تاریخ میں مقرر فرمائے ہیں۔ نکتہ ہے کہ جلد سالانہ کے ایام میں ہی عید الفصحی بھی ہو۔ نظارت خلیفہ کی طرف سے تقریباً جلد سالانہ برطانیہ میں شمولیت کیلئے حصول ویزا کے بارے میں معلوماتی نوٹر اور صدر صاحبان جماعت ہائے احمدیہ کو بھجوا دیا جائے گا۔ اس کے مطابق جلد سالانہ میں شمولیت کے خواہشمند صاحبان SPONSOR SHIP (ناظر امور عامہ) LETTER حاصل کریں۔

پہلے صبر کی اور پہلے قناری سے اپنے الیڈ پریدن پہنچنا چاہئے

27-0441

فون: ۰۱

گرام: ۰۰۰۰۰۰۰۰

پیشکش: گلوب ایکس پورٹ

GLOBEXPORT

حضرت سیدنا ابو عبد اللہ محمد کے خلیفہ عظیم کے تین درجہ دار

ان خود از لقب رہبر قمر الانبیاء حضرت صاحبزادہ مرزا بشیر احمد صاحب بر موقوعہ جلسہ لاندہ ربوہ ۱۹۵۹ء

نہاں وقت تقریباً پندرہ سال کا تھا اور یہ وقت ہے کہ مشورہ کار نامہ نہیں ہوتا۔ مگر حضرت سیدنا موعود علیہ السلام کے اخلاق و خلق کے تین خاص پہلو اس قدر نمایاں ہو کر نمودار ہوئے ہیں کہ ان کے ساتھ پھر رہنے میں اگر کوئی ایسی اب بھی ظاہری آنکھوں اور اپنے باطنی کانوں سے ان کے بلند و بالا لہجوں کو دیکھ رہا ہو اور ان کی دلکش و دلآویز گوئی کو سن رہا ہو جس سے مسیح موعود علیہ السلام کے عظیم کلمے میں پہلو داخل محبت الہی (دوم عشق رسول) اور دوم) شفقت علی خلق اللہ سے تعلق رکھتے ہیں۔

محبت الہی

سب سے پہلے اور سب سے مقدم محبت الہی کا ذکر آتا ہے کہ جو کہ یہ وہ چیز ہے جو خالق و مخلوق کے باہمی رشتہ کا حقیقی ربط ہے اور حضرت انسانی کا جزو عظیم ہے حضرت سیدنا موعود علیہ السلام کی زندگی میں ان روحانی پہلوؤں کا جو عجیب و غریب رنگ میں آ رہا ہے اس کا تصور ایک صاحب دل انسان میں وہ ہر کسی کی کیفیت پیدا کر دیتا ہے۔ حضرت سیدنا موعود علیہ السلام کا جوانی کا عالم تھا جبکہ انسان کے دل میں دنیوی زندگی اور نادانی آرام و تسکین کی خواہش اپنے لیے سے کہاں پر ہوتی ہے اور حضور کے ہر پہلو میں بھی ایسی ایک متوازی چیز پر فائز ہو چکے تھے اور یہ بات بھی چھوٹے بچوں سے حل نہیں ایک گونہ رنگ یا کم لفظ کا ہونا پیدا کر دیتی ہے۔ ایسے وقت میں حضرت سیدنا موعود کے والد صاحب نے علاقہ کے ایک سیکر ہفت روزہ کے ذریعہ جوہار سے داد صاحب سے پتہ لایا تھا کہ حضرت سیدنا موعود کو کبلا بھیجا کہ وہ ایک ایسا افسر برسر اقتدار ہے جس کے ساتھ میرے خاص تعلق ہیں اس لئے انہیں فوری طور پر جوائن ہو کر اس افسر کو کہہ کر انہیں ملا کر دیا گیا اور یہ زمانہ حضرت سیدنا موعود کی خدمت میں حاضر ہونا اور ہمارے داد صاحب کا بیٹا بننا تھا کہ یہ ایک ایسا ایسا بہت عمدہ موقع ہے اسے ہاتھ سے جانے نہیں دینا چاہیے حضرت سیدنا موعود نے اس سے جواب میں ہاتھ نہ فرمایا۔ حضرت والد صاحب سے عرض کر دو کہ میں ان کی محبت اور شفقت کا عندیہ نہیں جگر "میرے لڑکے کا کھرا کھرا کبھی نہیں تھا" تو کہہ ہونا تھا ہو چکا ہوں۔

یہ سب کچھ نہیں اور حضرت داد صاحب کا عندیہ میں جبران و پریشانی اور نادانی آیا اور عرض

کہ ایک آپ کے بچے نے قویہ جواب دیا ہے کہ "میں نے کہاں لڑکے ہونا تھا ہو چکا ہوں" شاید وہ سبک دہن اور حضرت سیدنا موعود کے ہونے کا اس وقت ایسی ہی طرح سمجھا ہو۔ یہ ہونے کا مادہ صاحب کی طبیعت بڑی کمزور تھا اس لئے کچھ دیر کا عرصہ رہ کر فرماتے تھے کہ اچھا غلام احمد نے یہ کہا ہے کہ میں لڑکے ہو چکا ہوں، تو پھر خیر ہے اللہ سے نجات نہیں کہے گا۔ اور اس کے بعد کبھی بھی حسرت کے ساتھ فرمایا کرتے تھے کہ "سچا راستہ تو یہ ہے جو حضرت احمد نے اختیار کیا ہے ہم تو دنیا دار ہیں، کچھ اپنی عمر ضائع کر رہے ہیں"

حضرت سیدنا موعود علیہ السلام کے دل میں خدا کی محبت اتنی رچی ہوئی اور اتنی غلیظ تھی کہ اس کے مقابل پر ہر دوسری محبت ایچ تھی اور آپ اس ارشاد دہوی کا قابل نمونہ تھے کہ

"المحب لله والى فضل في الله"
یعنی سچے مومن کی محبت اور ہر نافرمانی خدا کی محبت اور خدا کی ناراضگی کے تابع اور اسی کے واسطے سے ہوتی ہے۔

محبت الہی کے متعلق حضرت سیدنا موعود ایک جگہ اپنے رنگ میں لکھتا ہے کہ میں نے کہا کہ گویا آپ میں محبت کی شراب جلوہ میں نمودار ہو کر اپنے خدا سے ہم کلام ہو رہے ہیں۔ فرماتے ہیں:-

"میں ان نشانیوں کو شمار نہیں کرتا جو مجھے معلوم ہیں اور میرا خدا نہیں نہیں دیکھی لیکن اسے میرے خدا میں دیکھنے پہنچاتا ہوں کہ تو ہی میرا خدا ہے اور میری روح تیرے نام سے ایسے اچھلتی ہے جیسے کہ ایک شیر غار میں چلنے دیکھتے ہیں اچھلتا ہے لیکن اکثر لوگوں نے مجھے نہیں پہچانا اور نہ قبول کیا۔"

اور دوسری جگہ اللہ تعالیٰ کو گواہ رکھ کر فرماتے ہیں:-

"وکیہ! میری روح نہایت قوی کے ساتھ تیری طرف الہی پرواز کر رہا ہے جیسا کہ ایک پرندہ اپنے آشیانہ کی طرف آتا ہے۔ سو میں تیری قدرت کے نشان کا خواہشمند ہوں لیکن نہ اپنے لئے اور نہ اپنی ذات کے لئے بلکہ اس لئے کہ لوگوں

مجھے پہچانی اور تیری پاک راہوں کو اختیار کریں۔"

دوست! میں خدا کے ساتھ حضرت سیدنا موعود کی بے نظیر محبت اور پھر حضرت سیدنا موعود کے راقہ خدا کی لاد وال محبت کی ایک بہت چھوٹی سی جھلک ہے کہ دکھا رہا ہوں اب اس بچہ کو اپنے دنوں میں پیدا کرنا اور پھر اس پودے کو خدا کی محبت کے باقی سے پروران کرنا آپ لوگوں کا کام ہے۔ قرآن کریم کے اس آیت ارشاد کو بھی زبیر لور

کہ
آلذین آمنوا أشد حبا لله
یعنی مومنوں کے دلوں میں خدا کی محبت سب دوسری محبتوں پر غالب ہوتی ہے۔

عشق رسول

محبت الہی کے بعد دوسرے نمبر پر عشق رسول کا سوال آتا ہے۔ سو اس میدان میں بھی حضرت سیدنا موعود علیہ السلام کا مقام عظیم المثال تھا آپ اپنے ایک شعر میں فرماتے ہیں کہ:-

بعد از خدا و پیغمبر شریف
گر گزریم بدمیہ نعمت کا نوم
یعنی میں خدا کے بعد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے عشق میں نمودار ہوں۔ اگر میرا یہ عشق کسی نظر میں گھر ہے تو خدا کی محبت میں ایک سونے فر انسان ہوں۔

یہ خاک اور حضرت سیدنا موعود کے گھر میں پیدا ہوا اور یہ خدا کی ایک عظیم الشان نعمت ہے جس کے شکر کے لئے میری زبان میں طاقت نہیں..... مگر میں نے ایک دن مرا کہ خدا کو جان دینی ہے یہ آسمانی آقا کو حاضر دنا نظر جان کر کہتا ہوں کہ میرے دیکھنے پر کہی ایسا نہیں ہر اکہ حضرت سیدنا موعود صلی اللہ علیہ وسلم کے ذکر پر کہ بعض نام سے میری حضرت سیدنا موعود کی آنکھوں میں آنسوؤں کی جلی نڈھکی ہو۔ آپ کے دل و دماغ بلکہ سارے جسم کا روائ و روائ اپنے آقا حضرت سیدنا موعود کے فرح و حیات صلی اللہ علیہ وسلم کے خلق سے نمودار تھا۔

ایک دفعہ کا واقعہ ہے کہ حضرت سیدنا موعود اپنے سرکار کے ساتھ والی چھوٹی سی مسجد میں جو مسجد مبارک کہلاتی ہے اپنے

میں رہے اور آہستہ آہستہ کچھ لنگھنے لگے تھے اور اس کے ساتھ ہی آپ کی آنکھوں سے آنسوؤں کی ریزش ہو چکی تھی۔ یہی وقت ایک غلام دوست نے باہر سے آ کر حضرت سیدنا موعود صلی اللہ علیہ وسلم کے صحابی حسان بن ثابت کا ایک شعر پڑھا ہے جسے حضرت حسان نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی راقہ پر کہا تھا اور وہ شعر یہ ہے:-

كنت السوا دلنا طوري نفعي علينا الداء
من شاء بعدا لك فبعت فداك كنت اكلوا
یعنی اے خدا کے پیارے رسول! تو میری آنکھ کی جلی تھا جو تیری تیری دمات کی وجہ سے اندھی ہو چکی ہے۔ اب تیرے بعد جو چاہے میرے مجھے تو صرف تیری موت کا ڈر تھا جو واقعہ ہو گیا۔ رادی کا بیان ہے جب یہاں حضرت سیدنا موعود علیہ السلام کو اس طرح رو دیکھا تو دیکھا اور اس وقت آپ صلی اللہ علیہ وسلم پہل رہے تھے میں نے گہرا عرض کیا کہ حضرت! یہ کیا معاملہ ہے اور حضور کو کونسا صدمہ پہنچا ہے؟ حضرت سیدنا موعود علیہ السلام نے فرمایا:- میں اس وقت حسان بن ثابت کا شعر پڑھ رہا تھا اور میرے دل میں یہ آواز پیدا ہو رہی تھی کہ "کاش یہ میری زبان سے نکلتا"

دنیا جانتی ہے کہ حضرت سیدنا موعود علیہ السلام پر سخت سے سخت زمانے آئے تھے کہ کبھی کبھی طرح طرح کے معائب برداشت کئے جڑاوش کی آندھیاں سر سے گذریں۔ انہوں کی طرف سے انتہائی تلخوں اور ایذاؤں کی مزہ کھھا۔ حتیٰ کہ قتل کے ساری مقدمات میں سے بھی گذرنا پڑا۔ انہوں اور پیروؤں اور دوستوں اور اپنے ذمہ داروں اور اہل بیت کے خلاف بھی دیکھے۔ مگر کبھی آپ کی آنکھوں سے آپ کے قلبی جذبات کی غمازی نہیں کی تھی۔ میں اپنے آقا رسول مقبول صلی اللہ علیہ وسلم کی وفات کے متعلق داد و نانات بھی وہ جس پر تیرہ سو سال گذر چکے تھے۔ یہ وقت کا شعر یاد کرتے ہوئے آپ کی آنکھیں سیلاب کی طرح بہ نکلیں اور آپ کی تیری حسرت جھلک کر باہر آئی کہ کاش یہ شعر میری زبان سے نکلتا! اس سے نہیں سمجھا چکے کہ حضرت حسان کا یہ شعر محبت رسول کے اظہار میں ہر دوسرے کلام پر فائق ہے بلکہ مراد یہ ہے کہ حضرت سیدنا موعود کے دل میں عشق رسول کے کمال کی وہ ہے ہر غیر جمالی انہار محبت کے موقود پر پوش پیدا ہوتی تھی کہ کاش یہ الفاظ میری زبان سے نکلتے۔

..... ایک واقعہ لاہور کے جلسہ جمعہ والی کے ساتھ تعلق رکھتا ہے آریہ صاحبان نے لاہور میں ایک مہنگے کپڑے اور اس میں شرکت کرنے کے لئے ہرگز تہذیب و عفت کو مدعو نہ کیا۔ اور حضرت مسیح موعود علیہ السلام سے بھی باخبر اور درخواست کی کہ آپ بھی اس میں شرکت فرمائیے۔ یہ سب لے کر وہی شخصوں کو فرمایا۔ اور وعدہ کیا کہ جلسہ میں کوئی بات خلاف تہذیب اور کسی مذہب کی دلالت نہ کی جائے۔ اور اگر کوئی ایسا نہیں ہوگا۔ اس پر حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے اپنے ایک ممتاز حواری حضرت مولوی نور الدین صاحب کو جو بعد میں جماعت احمدیہ کے خلیفہ اول ہوئے بہت سے احمدیوں کے ساتھ روانہ کیا اور ان کے ہاتھ ایک مضمون لکھ کر بھیجا جس میں اسلام کے حقائق بڑی خوبی کے ساتھ اور بڑے دلکش رنگ میں بیان کئے گئے تھے۔ مگر جب آریہ صاحبان کی طرف سے مضمون پڑھنے والے کی باری آئی تو اس نے بہت خدانے اپنی قوم کے وعدوں کو بالائے طاق رکھ کر اپنے مضمون میں رسول پاک صلی اللہ علیہ وسلم کے خلاف اتنا نہر اٹھا اور گندہ چھپا لاکہ خدا کی پناہ۔ جب اس جلسہ کی اطلاع حضرت مسیح موعود کو پہنچی اور جلسہ میں شرکت کرنے والے احباب حیاں واپس آئے تو آپ حضرت مولوی نور الدین صاحب اور دوسرے احمدیوں پر سخت ناراض ہوئے اور بار بار بڑبڑ کے ساتھ فرمایا کہ جس مجلس میں ہمارے رسول اللہ کو جہلا کھلا کہا گیا اور گالیوں دی گئیں تم اس مجلس میں کیوں بیٹھے ہو؟ اور کیوں نہ فوراً اٹھ کر چلے آئے؟ تمہاری عزت نے کس طرح برداشت کیا کہ تمہارے آقا کو گالیاں دی گئیں اور تم خاموش بیٹھے سہتے رہے؟ اور پھر آپ نے بڑے جوش کے ساتھ یہ آیت قرآنی پڑھی کہ:-

يَاۤاَيُّهَا الَّذِيْنَ اٰمَنُوْا لَا تَتَّبِعُوْا الْاٰيٰتِ الْكٰفِرِيْنَ هٰذَا سَبِيْلُهُمْ سَبِيْلُهُمْ سَبِيْلُهُمْ سَبِيْلُهُمْ سَبِيْلُهُمْ

لا یعنی اے مومنو! جب تم سنو کہ خدا کی آیات کا دل آزار رنگ میں کفر کیا جاتا ہے اور ان پر ہنسنا شروع ہوتی ہے تو تم ایسی مجلس سے فوراً اٹھ جاؤ اور تادقیقہ یہ لوگ کسی مہذبانہ انداز گفتگو کو اختیار کریں۔

اس مجلس میں حضرت مولوی نور الدین صاحب خلیفہ اول بھی موجود تھے اور وہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے ان الفاظ پر نہایت کے ساتھ سر نہچے والے بیٹھے رہے۔ بلکہ حضرت موعود کے اس نمودار نہ کلام سے ساری مجلس ہی شرم و ندامت سے کئی جا رہی تھی۔

رسول پاک صلی اللہ علیہ وسلم کے ساتھ آئی عشق کلمہ سے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کو آپ کی آل و اولاد اور آپ کے صحابہ کے ساتھ بھی بے پناہ محبت تھی چنانچہ ایک دفعہ جب شرم کا مہینہ تھا اور حضرت مسیح موعود اپنے باغ میں ایک چارپائی پر بیٹھے ہوئے تھے آپ نے ہماری ہمیشہ مہیا کر کے ہم کو بلایا اور ہمارے بھائی مبارک احمد مرحوم کو جو سب بن بھائی نہیں چھوٹے تھے اپنے پاس بلایا اور فرمایا: آؤ میں تمہیں حرم کی کہانی سناؤں۔ پھر آپ نے بڑے درد ناک انداز میں حضرت امام حسین رضی اللہ عنہ کی شہادت کے واقعات سنائے۔ آپ نے یہ واقعات سناتے جاتے تھے اور آپ کی آنکھوں سے آنسو ران تھے اور آپ اپنی آنکھوں کے پوروں سے اپنے آنسو پونچھتے جاتے اور اس درد ناک کہانی کو ختم کرنے کے بعد آپ نے بڑے کرب کے ساتھ فرمایا:-

”یزید پلید نے یہ ظلم ہمارے نبی کریم کے نواسے پر کر دیا مگر خدا نے بھی ان ظالموں کو بہت جلد اپنے عذاب میں پھریا۔“

اس وقت آپ پر بھی کیفیت طاری تھی اور اپنے آقا صلی اللہ علیہ وسلم کے جگر گوشہ کی المناک شہادت کے تصور سے آپ کا دل بہت بے چین ہو رہا تھا اور یہ سب کچھ رسول پاک کے عشق کی وجہ سے تھا۔

قصص علی خلق اللہ

اس تعلق میں سب سے پہلے میرے سامنے وہ مقدس عہد آتا ہے جو حضرت مسیح موعود علیہ السلام خدائی حکم کے ماتحت ہر بیعت کرنے والے سے لیتے تھے اور اسی پر جماعت احمدیہ کی بنیاد قائم ہوئی۔ یہ عہد دس شرائط ہجرت کی صورت میں شائع ہو چکا ہے اور گویا یہ احمدیت کا بنیادی پتھر ہے اس عہد کی شرط نمبر ۱ اور شرط نمبر ۹ کے ماتحت حضرت مسیح موعود علیہ السلام تحریر فرماتے ہیں کہ ہر بیعت کرنے والا یہ عہد کرے کہ:-

”عام خلق اللہ کو عفو اور مسلمانوں کو خصوصاً اپنے نفسانی جوشوں سے کسی نوع کی ناجائز تکلیف نہیں دے گا نہ زبان سے نہ ہاتھ سے نہ کسی اور طرح۔“

طاقتوں اور نعمتوں سے بنی نوع انسان کو فائدہ پہنچائے گا۔ یہ وہ عہد بیعت ہے جو احمدیت میں داخل ہونے کے لئے حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے خدائی حکم کے ماتحت موعود فرمایا اور جس کے بغیر کوئی احمدی سچا احمدی نہیں بن سکتا۔ اب مقام عفو ہے کہ جو شخص اپنی بیعت اور اپنے روحانی تعلق کی بنیاد ہی ان بات پر رکھتا ہے کہ بیعت کرنے والا تمام مخلوق کے ساتھ دینی ہمدردی اور شفقت کا سلوک کرے گا اور اسے ہر جہت سے فائدہ پہنچانے کے لئے کوشاں رہے گا اور اگر کسی نوع کی تکلیف نہیں دے گا۔ اس کا اپنا نمونہ اس بارے میں کیسا اعلیٰ اور

کیسا شاندار ہونا چاہیے؟..... حضرت مسیح موعود علیہ السلام بار بار فرمایا کرتے تھے کہ میں کسی شخص کا دشمن نہیں ہوں اور میرا دل ہر انسان اور ہر قوم کی ہمدردی سے معمور ہے چنانچہ ایک جگہ فرماتے ہیں:-

”میں تمام مسلمانوں اور عیسائیوں اور ہندوؤں اور آریوں پر مہربان نظر کرتا ہوں کہ دنیا میں کوئی میرا دشمن نہیں ہے۔ میں بنی نوع انسان سے ایسی محبت کرتا ہوں کہ جیسے ایک دائرہ مہربان اپنے بچوں سے کرتی ہے بلکہ اس سے بڑھ کر۔ میں صرف ان باطل عقائد کا دشمن ہوں جن سے سچائی کا خون تہا ہے انسان کی ہمدردی میرا فرض ہے اور جھوٹ اور شرک اور ظلم اور ہر ایک بد عمل اور بد اخلاقی سے بیزاری میرا اصول ہے ایک دفعہ بعض عیسائی مشنریوں نے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے

خداوند اقدس نقل کا سرا سر جھوٹا مقدمہ دائر کیا اور ان سچی یاد دہانیوں میں ڈاکٹر مارٹن کلاکس پیش پیش تھے۔ مگر خدا نے عدالت پر آپ کی صداقت کھول دی۔ اور آپ اس مقدمہ میں جس میں عیسائیوں کے ساتھ ان کو آریوں اور بعض غیر احمدی مسلمانوں نے بھی آپ کے خلاف ایڑی چوٹی کا زور لگایا تھا کسی طرح آپ سزا پا جائیں حضرت کے ساتھ بری کئے گئے۔ جب عدالت نے اپنا فیصلہ سنایا تو کیپٹن ڈکلس ڈسٹرکٹ جج نے جو بعد میں کرنل بن گئے تھے اور ابھی حال ہی میں فوت ہوئے ہیں۔ آپ نے مخاطب ہو کر پوچھا:-

”کیا آپ چاہتے ہیں کہ ڈاکٹر کلاکس پر اس جھوٹی کارروائی کی وجہ سے مقدمہ چلانا؟ اگر آپ مقدمہ چلانا چاہیں تو آپ کو اس کا قاتل ہونا چاہیے۔ آپ نے بلا توقف فرمایا: میں کوئی مقدمہ کرنا نہیں چاہتا۔ میرا عقیدہ آسمان پر ہے۔“

الفرض حضرت مسیح موعود کا وجود ایک محترم تھا اپنے عزیزوں کیلئے اور رحمت تھا اپنے دشمنوں کیلئے اور رحمت اپنے ہمسایوں کیلئے اور رحمت اپنے قاتلوں کیلئے اور رحمت تھا عاتق انسان سے اور دنیا کا کوئی چھٹا یا ہر طبقہ ایسا نہیں ہے جس کے لئے اس نے رحمت اور شفقت کے پھول نہ بکھیرے ہوں۔ بلکہ سب کہتا ہوں کہ وہ رحمت تھا اسلام کیلئے جس کی قدرت اور اشاعت کے لئے اس نے انتہائی ذہانت کے رنگ میں اپنی زندگی کی ہر گھڑی اور اپنی جان تک قربان کر رکھی تھی۔

عزیز حکیم عبد الحمید صاحب صدر غالب اکیڈمی کی خدمت میں ہندی ترجمہ قرآن مجید کی پیشکش

مورخہ ۲۲ فروری کو غالب اکیڈمی سٹی حضرت نظام الدین نئی دہلی کے ۱۱۹ ویں بلویم تالیف کے موقع پر صدر غالب اکیڈمی کی ۱۱۹ ویں برسی منائی گئی۔ جس میں خاکسار اور کرم سید فضل احمد صاحب آف پٹنہ نے بھی شرکت کی۔ یہ تقریب زیر صدامت پدم و پشمین جنس حمید اللہ بیگ چکریا اقلیتی کمیٹی راجستھان ہند منعقد ہوئی۔ اور اس کا افتتاح عالمی شہرت یافتہ مصور جناب شہول فرادیس صاحب نے کیا۔ جناب مالک رام صاحب نے ہمدردی اور غالب پر مقالہ پڑھا۔ خاکسار نے اس موقع پر جناب حکیم عبد الحمید صاحب صدر غالب اکیڈمی کی خدمت میں ہندی ترجمہ قرآن مجید پیش کیا۔ جناب حکیم صاحب نے نہایت ہی عزت کے ساتھ اس تحفہ کو قبول فرمایا۔

واضح رہے کہ ہندی ترجمہ کے ساتھ یہ قرآن پاک بہترین کاغذ پر نظارت دعوت تبلیغ کی طرف سے حال ہی میں شائع کیا گیا ہے۔ جس کی زبان نہایت آسان اور سلیس ہے۔ شائقین حضرات خریداری کے لئے نظارت دعوت و تبلیغ قادیان ضلع گورداسپور پنجاب سے رجوع فرمادیں۔

خاکسار بشیر احمد دہلوی وکیل التبشیر تحریک ہمدرد قادیان

قطر اول

صداقت حضرت امام مہدی علیہ السلام

از روئے نشانات سورج گرہن و چاند گرہن

تقریر محکم حافظ صالح محمد الدین صاحب پرنسپل شعبہ ہیئت عثمانیہ ریونیورسٹی - حیدرآباد ہرمو قریب جیلہ آباد ۱۹۸۷ء

آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی پیش گوئی

میری تقریر کا عنوان ہے "صداقت حضرت امام مہدی علیہ السلام از روئے نشانات سورج گرہن چاند گرہن" اور اس تقریر کا مرکزی نقطہ ہمارے سید مومنی حضرت اقدس محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کی ایک حدیث ہے جس میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے یہ عظیم الشان پیش گوئی فرمائی ہے کہ آخری زمانہ میں آنے والے حضرت امام مہدی علیہ السلام کے وقت میں سورج اور چاند گرہن کے مہینے کی مخصوص تاریخوں میں گرہن لگیں گے۔ جو حضرت امام مہدی علیہ السلام کے لئے بطور نشان ہوں گے۔ اللہ تعالیٰ قرآن مجید میں فرماتا ہے۔

غلب الغیب فلا یظہر علی غیبہ احد الا من اراد من عند ربہ۔ (سورۃ عن آیت ۷۸)

یعنی غیب کا جاننے والا وہی ہے (یعنی اللہ ہے) اور وہ اپنے غیب پر کسی کو غالب نہیں کرتا سوائے ایسے رسول کے جس کو وہ اس کام کے لئے پسند کرتا ہے۔ (یعنی وہ اس کو کثرت سے علوم غیبیہ بخشتا ہے۔)

اس آیت کہ یہ سے معلوم ہوتا ہے کہ اللہ تعالیٰ کے رسولوں کو اللہ تعالیٰ کے ساتھ نہایت قریبی تعلق ہوتا ہے۔ وہ اس قدر غیب کا علم اللہ تعالیٰ سے حاصل کرتے ہیں کہ اس لحاظ سے وہ دوسروں سے ممتاز ہوجاتے ہیں۔

آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو اللہ تعالیٰ نے بڑی کثرت سے سب غیب عطا فرمایا تھا آپ نے یہ پیش گوئی فرمائی تھی کہ آخری زمانہ میں جبکہ دنیا فنا تعلق سے دور ہو جائے گی۔ تو وہ اس کی ہدایت کے لئے ایک مسیح و مہدی کو مبعوث فرمائے گا جن کے ذریعہ ایمان دنیا میں دوبارہ قائم ہوگا اور جن سے اسلام کی نشاۃ ثانیہ ہوگی۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے آنے والے موعود کی شناخت کے لئے کئی نشانات بیان فرمائے تھے۔ سفرناہ خلیفۃ المسیح الثانی المصلح الموعود رضی اللہ عنہ نے اپنی کتاب

دعوت الامیر میں مسیح موعود و مہدی موعود کے زمانہ کی کئی علامات کا ذکر فرمایا ہے جو رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے بتائے ہیں ان میں سے سورج گرہن چاند گرہن کے نشانات اس وقت میری تقریر کا موضوع ہیں جو تھی صدی ہجری میں حضرت علی بن عمر البغدادی الدراقطی (۱۹۱۸ تا ۳۸۵ھ / ۹۹۵ء) بلند پایہ محدث گذرے ہیں وہ اپنی سنن دارقطنی میں حضرت امام باقر محمد بن علی رضی اللہ عنہما (جو حضرت امام زین العابدین رضی اللہ عنہما کے گوشہ جگر تھے) کی روایت ہے یہ حدیث درج کرتے ہیں۔

"ان لمصدینا ایتین لم تکنونا منذ خلق السموات والارض ینکسف القمر الاول لیلة من رمضان وتکسف الشمس فی النصف منه ولم تکنونا منذ خلق الله السموات والارض"

(سنن دارقطنی جلد اول صفحہ ۱۸۸ مطبوعہ مطبع انصاری دہلی)

یعنی ہمارے مہدی کے لئے دو نشان مقرر ہیں اور جب سے کہ آسمان اور زمین پیدا ہوئے ہیں یہ نشان کسی اور موعود کے حق میں ظاہر نہیں ہوئے۔ ان میں سے ایک یہ ہے کہ مہدی موعود کے زمانہ میں چاند کو اس کی مقررہ راتوں میں (سے) اول رات کو گرہن لگے گا۔ اور سورج کو (اس کے مقرر کردہ دنوں میں سے) درمیان میں گرہن لگے گا۔ اور یہ ایسے نشان ہیں کہ جب سے کہ اللہ تعالیٰ نے آسمان اور زمین پیدا کیا کبھی کسی موعود کے لئے ظاہر نہیں ہوئے۔

آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی اس عظیم الشان اور بے نظیر پیش گوئی کو بزرگان امت اپنی کتابوں میں پیش کرتے آئے ہیں۔ سنی اور شیعہ دونوں فرقوں کی احادیث کی کتب میں یہ حدیث پائی جاتی ہے۔ چند کتب کے حوالہ جات یہ ہیں۔

(۱) فتاویٰ حدیثیہ حافظ ابن حجر مکی مصنف

علامہ شیخ احمد شہاب الدین قرطبی مطبوعہ مصر صفحہ ۳۱۔
۲۔ احوال الآخرۃ حافظ قندلکھو کے مطبوعہ ۱۳۰۵ھ۔
۳۔ آخری گت مصنفہ مولوی محمد رمضان حنفی مجتبیٰ مطبوعہ ۱۳۷۸ھ۔
۴۔ حج الکرامہ مصنفہ نواب صدیق حسن خان صاحب صفحہ ۲۴۲۔
۵۔ عقائد اسلام مصنفہ مولانا عبدالحق صاحب محدث دہلوی صفحہ ۱۸۲ مطبوعہ ۱۲۹۲ھ۔
۶۔ قیامت نامہ فارسی و علامت قیامت اردو مصنفہ حضرت شاد رفیع الدین صاحب محدث دہلوی۔

۷۔ اتراپ الساعۃ مصنفہ نواب صدیق حسن خان صاحب صفحہ ۱۰۰ مطبوعہ ۱۳۰۱ھ۔
۸۔ مکتوبات نامہ ربانی مجدد الف ثانی جلد نمبر ۲ صفحہ ۱۲۳۔

۹۔ شیعہ اصحاب کی معتبر کتابیں و آثار جلد ۱۳ صفحہ ۸۵۔ کتاب الایمان صفحہ ۲۰۸۔
۱۰۔ اندر جہ بالا حوالہ جات خزیم حکیم صاحب خادم مرحوم کی تصدیق پائے گئے مطبوعہ ۱۳۲۸ھ اور خزیم مولوی عبدالرحمن صاحب فضل مبلغ سلسلہ صحیحہ کی کتاب رمضان المبارک کی اہمیت و عظمت پر دو آسانی گواہ چاند اور سورج کی نشانات شعبہ نشر و اشاعت جماعت تہذیب حیدرآباد سے لکھے گئے ہیں۔

حضرت شیخ نعمت اللہ دی رحمۃ اللہ علیہ جو نواح دہلی کے رہنے والے تھے اور ہندوستان کے ولید ہیں ان کا شمار ہے ان کا زمانہ سنہ ۱۱۰۰ھ کے دیوان کے حوالہ سے بتایا گیا ہے وہ اپنے فارسی منظوم کلام میں فرماتے ہیں:-

مہدی وقت عینی دورانی ہر دور و شہوار ہے نیم

ماہ لارو سیاہ سے نیم

مہر لادگار سے نیم

۱۔ یعنی وہ مہدی بھی ہوگا اور عیسیٰ بھی دونوں صفات کا حامل ہوگا۔
۲۔ یعنی میں چاند اور سورج کی نشانات کے

ابن حدیث بزرگ مولانا مولوی حافظ محمد بن مولانا مبارک اللہ لکھو کے کتاب احوال الآخرۃ میں یہ شعر لکھا ہے۔
تیرھویں جن سیتھویں سورج گرہن ہوئی
اس سائے اندر ماہ رمضان لکھیا ایہ بیک
روایت داسے۔
(چودھویں صدی کی غیر مومنی اہمیت مصنفہ محترم مولانا دوست محمد صاحب شاہ صفحہ ۱۳۲)

اس شعر میں چاند گرہن کی تاریخ ۱۳ رمضان اور سورج گرہن کی تاریخ ۱۷ رمضان بتائی گئی ہے۔ آگے وضاحت کی جائیگی کہ حدیث شریفہ اور قرون اخیر کی روشنی میں یہ تاریخیں ۱۳ اور ۲۸ بنتی ہیں۔ اس حدیث کی زبردستی تا لید اس بات سے ہوتی ہے کہ قرآن مجید میں قرب قیامت کے بیان میں گرہن کا ذکر آتا ہے اللہ تعالیٰ قرآن مجید میں فرماتا ہے۔
فاذا برق البصر۔ و خفت القمر۔ و جمع الشمس والنقر
یقول الانسان ایو شد ایتنا
اعتبر۔

اسوۃ قیامت آیت ۸ تا ۱۱
پس جس وقت آگے پھر جائیگی
اور چاند گرہن ہوگا۔ اور سورج گرہن لگے گا
کے جابجائے یعنی سورج گرہن لگے گا
تب اس روز انسان کہے گا کہ بھاگنے
کی حکم کہاں ہے۔

چونکہ آنے والے موعود کی آمد آخری زمانہ میں بتائی گئی ہے۔ اس لئے قرآن کریم سے بھی مذکورہ احادیث کی تائید ملتی ہے۔ گویا ان پیش گوئیوں کی اصل قرآن کریم میں موجود ہے۔ اور تفصیل حدیث شریفہ میں موجود ہے۔

انجیل میں بھی آتا ہے کہ حضرت مسیح علیہ السلام نے اپنی امت کی نشانیوں میں سے ایک یہ علامت بھی بتائی ہے۔ ان وقت "سورج تاریک ہو جائے گا۔ اور چاند اپنی روشنی نہ دے گا"

(متی باب ۲۴ آیت ۲۹)
مہاتما سورا سہی سے یہ پیش گوئی لکھی ہے کہ کلکی اتار کے ظاہر ہونے پر سورج اور چاند گرہن لگیں گے۔ ایسا کہ وہ ہے
شرف ڈنٹ کرایہ کا ہے جیسے کہ
چند موعود کو لہو گسہ مہرتوبت پر ہے
یعنی سورج اور چاند گرہن لگے گا ہمارا
دانی اور موت بہت ہوگی۔ (سورج گرہن
دیکھ مذہب کی ہڈی کتاب سرگورد
گر توجی آرمی لکھا ہے کہ:-

بیلے چھین سبیل طنز گھٹت پھلن کاہن کوہر
 نہم کھنک بیکے ڈنک پھڑھوڈل رفونوجیو
 بھاٹ جی صاحب فرماتے ہیں کہ مہاراجہ
 نے راجہ بلی کو چھن کیا اور یا پھول کا ناش کیا
 اور بھنگتوں کو سرسبز کیا اور مہاراج جج بنے
 کٹنک ہو کر تشریف لادیں گے تو اُس وقت
 رومی (سورج) اور اندرا چاند اس کے ساتھ
 ہوں گے۔ یعنی اُس کے لئے گواہی دیں گے۔
 سندرجہ بالا دو حوالے ختم ہوئی بشرط
 صاحب دہلوی کی کتاب مصلح آفرزاں سے
 لےئے گئے ہیں اشاعت کردہ نظارت دعوت
 و تبلیغ قادیان (الغرض دوسرے مذاہب کی
 کتابوں میں بھی سورج اور چاند کے نشان کا
 ذکر پایا جاتا ہے۔ حارقلطی کی حدیث میں
 اس نشان کی بڑی وضاحت ہے جس کا ذکر
 اب میں کرتا ہوں۔

نشان کسوف و خسوف قانون قدرت کی نشانی

سورج گرہن اور چاند گرہن کا قانون نیچر سے
 تعلق بہ قرآن مجید نے قانون نیچر کی طرف
 بار بار توجہ دلائی ہے۔ لہذا سورج گرہن چاند
 گرہن کے قانون نیچر کا ذکر مناسب ہوتا ہے
 اس سے حدیث شریف کے کچھ میں مدد ملتی ہے۔ سورج
 چاند اور زمین کے نظام سے سورج گرہن اور چاند گرہن کا تعلق
 ہے۔ قرآن مجید نے انتہائی سائنس انداز میں سورج چاند اور زمین
 کے نظام کا ذکر فرمایا ہے سورہ یس کے وسط میں قرآن مجید کی یہ
 آیات آتی ہیں۔ سبحان الذی خلق الاذواج کلھا مما
 قنبت الارض ومن انفسھم وھما لا یعلمون
 وایة نھم الیل تسلمھ منھ
 النھار فاذا ھم مظلمون و
 الشمس تجری لستقر لھا ذکف
 تقدیر العزیز العلیم۔ والقمر
 قارنہ منازل حتی عاد
 کالعمرجوان القدیم۔ لا الشمس یبغی
 لھا ان تدارک القمر ولا
 الیل سابق النھار وکل فی
 فلک یلسبحون

(سورہ یس آیت ۲۷ تا ۴۱)
 ترجمہ :- از تفسیر صغیر حضرت خلیفۃ المسیح
 الثانی رضی اللہ عنہما۔
 پاک ہے وہ ذات جس نے ہر قسم کے
 جوڑے پیدا کیے ہیں۔ ان میں سے بھی جس
 کو زمین اگاتی ہے۔ اور خود ان کی جانوں میں
 سے بھی اور ان چیزوں میں سے بھی جن کو
 وہ نہیں جانتے اور ان کے لئے راستہ بھی
 ایک بڑا نشان ہے جس میں سے کھینچ کر
 ہم دن نکال سکتے ہیں جس کے بعد وہ اچانک
 اندھیرے میں رہ جاتا ہے۔ اور سورج
 ایک سطر بدکن طرف جلا جاتا ہے۔ یہ
 غالب اور علم و اس کے خدا کا مقرر کردہ قانون
 ہے اور چاند کو دیکھو کہ ہم نے اس کے لئے بھی

منزل میں مقرر کی چھوڑی ہیں یہاں تک کہ وہ
 ان منزلوں پر چلتے چلتے ایک پرانی شاخ
 کے مشابہ ہو کر پھیراٹ آتا ہے۔ نہ تو
 سورج کو طاقت ہے کہ وہ اپنے سال کے
 دورہ میں کسی وقت چاند کے قریب
 جا پہنچے (کیونکہ اگر ایسا ہوتا تو اس نظام
 شمسی تباہ ہو جائے۔) اور نہ رات کو
 (یعنی چاند کی) طاقت ہے کہ وہ مسابقت
 کرتے ہوئے دن کو (یعنی سورج کو)
 پکڑنے بلکہ یہ سب کے سب ایک
 مقررہ راستہ پر نہایت سہولت سے
 چلتے چلے جاتے ہیں۔
 میں نے پانچ آیات کی تلاوت کی ہے
 پہلی آیت میں یہ عظیم نشان بنیادی حقیقت
 بیان ہوئی ہے کہ اللہ تعالیٰ نے جوڑے
 پیدا کئے ہیں۔

دوسری آیت میں رات اور دن کا ذکر ہے
 جو زمین کی حرکت کا نتیجہ ہے۔ تیسری
 آیت میں سورج کی حرکت کا ذکر ہے
 چوتھی آیت میں چاند کی حرکت کا ذکر ہے
 اور پانچویں آیت میں سورج اور چاند اور
 رات دن کا اٹکے ذکر ہے۔ مشاہدات
 اور سائنس سے معلوم ہوتا ہے کہ زمین اور
 چاند ایک دوسرے کے گرد گھومتے ہیں اور
 ایک ہی سمت میں ایک چکر پورا کرتے ہیں
 زمین اور چاند کا جوڑا سورج کے گرد گھومتا
 ہے اور ایک چکر ایک سال میں پورا کرتا
 ہے۔ سورج اپنے تمام جوڑوں کو لئے
 ہوئے جن میں زمین اور چاند کا جوڑا بھی
 شامل ہے۔ مرکز کھکشاں کے گرد گھومتا
 ہے۔ اور ایک چکر کوئی بیس کروڑ سال
 میں پورا کرتا ہے۔ ہمارے سورج کی
 طرف بے شمار تارے کھکشاں میں چکر
 اپنے اپنے وقت میں لگا رہے ہیں۔
 سبحان الذی خلق الاذواج کلھا
 جیسا کہ قرآن مجید نے بتایا ہے۔ اور سائنس
 اس کی وضاحت کرتی ہے۔ سورج اور چاند
 اپنے حدود مقررہ سے باہر نہیں جاتے۔ قانون
 نیچر کے ماتحت وہ حرکت کرتے ہیں۔
 اور قانون نیچر کے اصول کے مطابق
 سورج اور چاند گرہن گتے ہیں۔ جب چاند
 زمین کے گرد گھومتے ہوئے سورج کے
 آگے اس طرح آجاتا ہے۔ کہ سورج کی روشنی
 کو زمین پر پڑنے سے روک دیتا ہے
 تو سورج گرہن ہو جاتا ہے۔ اور جب زمین
 چاند اور سورج کے درمیان اس طرح آجاتی
 ہے کہ زمین کا سایہ چاند پر پڑتا ہے تو
 چاند گرہن ہو جاتا ہے۔ علم ہیئت کی
 اصطلاح میں چاند گرہن FULL MOON
 کے وقت ہوتا ہے۔ اور سورج گرہن
 NEW MOON کے وقت گرہن ہوتے

کے لئے ضروری ہے کہ سورج چاند اور
 زمین تینوں ایک لائن میں ہوں یا قریب
 قریب ایک لائن میں ہوں۔ چاند اور زمین
 کے ایک دوسرے کے گرد گھومنے کی
 سطح اور دونوں کے سورج کے گرد گھومنے
 کی سطح میں کوئی پانچ ڈگری کا فرق ہے
 اگر یہ فرق نہ ہوتا تو ہر مہینہ گرہن کی
 شرط پوری ہو جاتی اور سورج گرہن اور
 چاند گرہن ہر مہینہ ہوتے۔ لیکن اس
 فرق کی وجہ سے ایک شمس سال میں
 زیادہ سے زیادہ سات گرہن ہو سکتے
 ہیں (جن میں سے چار یا پانچ سورج
 گرہن ہوتے ہیں اور تین یا دو چاند گرہن
 ہوتے ہیں) اور کم سے کم دو گرہن ہو سکتے
 ہیں اور یہ دونوں بھی سورج گرہن ہوتے
 ہیں۔ سورج کی تعداد چاند گرہن سے زیادہ
 ہوتی ہے۔ لیکن جب چاند کو گرہن لگتا
 ہے۔ تو وہ زیادہ وسیع علاقے سے نظر
 آتا ہے اور سورج گرہن کم علاقے سے
 نظر آتا ہے۔ لہذا کسی معین جگہ سے
 چاند گرہن زیادہ نظر آتا ہے نسبت
 سورج گرہن کے۔

چاند کی حرکت کافی پیچیدہ ہے۔ چاند
 اور زمین کے درمیان فاصلے میں اور رفتار
 میں حدود کے اندر کمی بیشی ہوتی رہتی
 ہے۔ کبھی چاند کی رفتار اول مہینہ میں تیز
 ہوتی ہے۔ اور کبھی مہینہ کے آخری
 حصہ میں تیز ہوتی ہے۔ سورج کے
 فاصلے اور رفتار میں بھی حدود کے اندر
 کمی بیشی ہوتی رہتی ہے۔ لیکن سب
 کچھ حساب سے ہوتا ہے جیسا کہ قرآن
 مجید نے فرمایا ہے۔ والشمس والقمر
 نحسبان فاصلہ اور رفتار میں کمی بیشی
 کا اثر گرہن کی تاریخوں پر پڑتا ہے۔
 اور گرہن کے تاریخوں کے بھی حدود مقرر
 ہیں۔

ہیئت دان مہینہ کی ابتداء NEW
 MOON سے کرتے ہیں۔ جبکہ سورج
 اور چاند کے Longitudinal ایک
 ہوتے ہیں۔ اس وقت چاند بالکل نظر
 نہیں آتا۔ لیکن بجز مہینہ کی ابتداء
 اس وقت سے ہوتی ہے جب چاند اس
 قدر بڑا ہو جاتا ہے کہ وہ نظر آسکتا ہے۔
 اگر بھری کیلینڈر کو استعمال کیا جائے تو
 چاند گرہن تقریباً مہینہ کی ۱۳، ۱۴، ۱۵ تاریخوں
 میں سے کسی بھی ایک تاریخ کو ہو سکتا
 ہے اور سورج گرہن ۲۷، ۲۸، ۲۹
 تاریخوں میں سے کسی بھی ایک تاریخ کو
 ہو سکتا ہے۔ پیش گوئی میں یہ بتایا گیا ہے
 کہ چاند گرہن رمضان کی اول رات میں
 ہوگا۔ اور سورج گرہن درمیان میں لہذا

چاند گرہن کے لئے تیسریوں رمضان اور
 سورج گرہن کے لئے اٹھائیسویں رمضان
 مقرر ہوئے۔
 اول لیلہ سے مراد چاند کی تیسریوں
 تاریخ ہے نہ کہ پہلی تاریخ یہ اس طرح ہی
 ثابت ہے کہ حدیث شریف میں قمر کا لفظ
 استعمال ہوا ہے نہ کہ بلال کا۔ یہی دوسری
 اور تیسری تاریخ کا چاند عربی زبان میں بلال
 کہلاتا ہے۔ چوتھی تاریخ سے آخر تک
 وہ قمر کہلاتا ہے۔

(اقرب الموارد جلد دوم)

حضرت امام مہدی کی آمد اور پیش گوئی کا وقوع

حدیث شریف کی پیش گوئی کسی طرح پوری
 ہوئی اب اس کا پس منظر پیش کرتا ہوں
 حضرت بانو سلسلا حمیرہ مرزا قلام احمد
 قادیانی علیہ الصلوٰۃ والسلام ۱۸۲۵ء میں پیدا
 ہوئے۔ آپ کی زندگی غیر معمولی تقویٰ
 اور عشق رسول صلی اللہ علیہ وسلم اور خدمت
 اسلام میں مصروفیت کی تھی ۱۸۷۷ء سے
 لے کر تا آخر زندگی ۱۹۰۸ء تک طویل
 مدت آپ کو اللہ تعالیٰ سے الہامات
 پانے کا شرف حاصل رہا۔ ۱۸۸۲ء کو
 آپ کو مسریت کا پہلا الہام ان الفاظ
 میں ہوا۔

یا احمد بارک اللہ نیک
 مارمیت اذ رمیت ولكن
 اللہ رمی۔ الرحمت علم
 القرآن۔ لتنذر قوم ما
 انذرا بائسٹھم۔ ولتستین
 سبیل المجرمین۔ قل انی ائت
 وانا اول المؤمنین۔

(براہین احمدیہ حصہ سوم)
 یعنی اے احمد! اللہ نے تجھے برکت دی
 ہے۔ پس جو وار تُو نے دین کی خدمت میں
 چلایا ہے وہ تُو نے نہیں چلایا بلکہ دراصل خدا
 نے چلایا ہے۔ خدا نے تجھے قرآن کا علم
 عطا کیا ہے تاکہ تو ان لوگوں کو ہوشیار کرے
 جن کے باپ دادے ہوشیار نہیں
 کئے گئے اور تاجروں کا راستہ واضح
 ہو جاوے۔ لوگوں سے کہہ دے کہ تجھے خدا
 کی طرف سے امور کیا گیا ہے اور میں سب
 سے پہلے ایمان لاتا ہوں۔

اللہ تعالیٰ نے یہ بھی آپ کو فرمایا۔
 قل عندی شھادۃ من اللہ فضل
 انتم مؤمنون۔ قل عندی شھادۃ
 من اللہ فضل انتم مسلمون۔
 یعنی ان کو کہہ دے کہ میرے پاس خدا
 کی ایک گواہی ہے کیا تم اس کو مانو گے یا
 نہیں۔ پھر ان کو کہہ دے کہ میرے پاس خدا
 کی ایک گواہی ہے کیا تم اس کو قبول کرے گی یا

بہ اہمیت آپ نے اپنی عظیم الشان تصنیف بزمین احمدیہ میں شائع فرمایا۔ اللہ تعالیٰ کے حکم کی تعمیل میں آپ نے جو دعویٰ صدی ترقی کے فرد ہونے کا دعویٰ فرمایا۔ پھر اللہ تعالیٰ سے حکم پانے کے بعد آپ نے ۲۳ مارچ ۱۹۸۷ء کو لڑھیاء کے مقام پر پہلی بیعت لی اور جماعت احمدیہ کی بنیاد ڈالی گئی۔

حضرت الحاج حافظ مولوی حکیم نور الدین صاحب رضی اللہ عنہ جو آپ کے وہاں کے بعد آپ کے پہلے خلیفہ بنے۔ نے سب سے پہلے بیعت کی۔ پہلے روز پالیس افراد نے آپ کے ہاتھ پر بیعت کی اور ہر ایک نے اقرار کیا کہ میں دین کو دنیا پر مقدم رکھوں گا۔ اس وقت تک آپ کا دعویٰ صرف تجدید کا تھا۔ ۱۹۸۶ء کے آخر میں اللہ تعالیٰ نے آپ پر الہاماً ظاہر فرمایا کہ حضرت عیسیٰ علیہ السلام وفات پا چکے ہیں اور ان کے دوبارہ آنے کا دعویٰ ایک مثال کے ذریعہ پورا ہونا تھا۔ اور وہ مثال آپ کی ہیں چنانچہ جو الہامات انہی بارے میں آپ کو ہوئے ان میں سے ایک یہ تھا کہ۔ "مسیح ابن مریم رسول اللہ حضرت ہو چکا ہے اور اس کے رنگ میں وعدہ کے موافق تو آیا ہے۔ حوکان وعد اللہ مفعولاً"

(تذکرہ ص ۱۸۷، ۱۸۸)

اللہ تعالیٰ نے سے یہ انکشاف پانے کے بعد ۱۹۹۱ء میں آپ نے یہ اعلان فرمایا کہ آپ ہی وہ مسیح موعود اور مہدی موعود ہیں جن کے ذریعہ آنحضرت صلی اللہ علیہ کی پیشگوئی کے مطابق اسلام کی نشاۃ ثانیہ مندر ہے۔ آپ نے اپنے دعویٰ کی صداقت ثابت کرنے کے لئے دلائل بھی پیش فرمائے اور آپ نے کتابیں فتح اسلام۔ توضیح مرام اور انزال اوہام شائع فرمائیں لیکن وقت کے علمائے آپ کو جھٹلایا اور آپ کو طرد اور کافر اور دجال کہا لغو ذبا لہم۔ آپ کی شدید ترین مخالفت کی گئی۔

اپنی کتاب نور الحق حصہ اول میں جو آپ نے عربی زبان میں تحریر فرمائی۔ اللہ تعالیٰ کے حضور نہایت عاجزانہ رنگ میں آپ دعا کرتے ہیں جس کے چند الفاظ یہ ہیں۔

"اے خدا! کیا میں تیری طرف سے نہیں اس وقت لعنت و تکفیر کی کثرت ہو گئی۔ فاقہ بے تابنا و بیسنا قومنا بالحق و اننا خیر الالفاتحین۔ علیہم جنزات تو آسمان سے میرے لئے نصرت نازل فرما اور مصیبت کے وقت اپنے بندے کی مدد کیلئے

آ۔ میں گزردوں اور ذلیلوں کی طرح ہوگی۔ اور قوم نے مجھے دھتکار دیا اور مورد ملامت بنایا پس تو میری ایسی نصرت فرما جیسی تو نے اپنے رسول مقبول صلی اللہ علیہ وسلم کی بدر کے دن فرمائی۔ واحفظنا یا خیر الحافظین انک الرب الرحیم کتبت علی نفسك الرحمة فاجعل لنا حظاً منها ورا الصفرۃ و ارحمتنا دتب علینا و اننا ارحم الراحمین۔"

(رومانی خزانہ جلد ہفتم ص ۱۰۷ نور الحق حصہ اول) جو اعتراضات آپ پر کئے گئے ان میں یہ اعتراض بھی تھا کہ سورج گرہن چاند گرہن کے بارے میں جو پیشگوئی ہے وہ پوری نہیں ہوئی ہے۔ پھر اللہ تعالیٰ نے یہ نشان آسمانی دکھایا کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی پیشگوئی کے مطابق ۱۳۱۱ھ بمطابق ۱۹۹۲ء میں رمضان المبارک گھمٹا کر وہ تاریخوں میں چاند اور سورج کو گرہن لگے۔ چاند گرہن ۱۳ رمضان کی ابتدائی رات ۲۸ مارچ کو ہوا۔ اور سورج گرہن ۲۸ رمضان بروز جمعہ ۲۶ اپریل کو ہوا ۱۹۹۲ء کی جنتری کے علاوہ گرہن کا ذکر اخبار آزاد اور CIVIL AND MILITARY GAZETTE میں بھی ہوا۔ PROFESSOR T.R. VON CA. NONAS کی کتاب ECLIPSES میں ۱۲۰۸ B.C سے لیکر ۲۱۶۱ A.C کے گرہنوں کی انگریزی تاریخیں دی گئی ہیں۔ اس کتاب سے بھی مذکورہ بالا تاریخوں کی تصدیق ملتی ہے۔ یہ کتاب عثمانیہ یونیورسٹی حیدرآباد کے شعبہ جغیت کی لائبریری میں موجود ہے۔ ۱۸۹۲ء کے NAUTICAL ALMANAC, LONDON سے بھی تصدیق حاصل کی جاسکتی ہے لہذا

۱۳۱۱ھ کے رمضان کے گرہنوں کے خصوصیات

اس نشان کے ظاہر ہونے کے بعد حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے اپنی کتاب نور الحق حصہ دوم تحریر فرمائی جس میں آپ نے بیان فرمایا کہ ان نشان سے ہمارے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی ایک عظیم الشان پیشگوئی پوری ہوئی ہے۔ آپ نے اپنے الہام کی روشنی میں بھی یہ وضاحت فرمائی کہ حدیث شریف میں اول ایلتہ کے جو الفاظ آتے ہیں اس سے مراد چاند گرہن کی پہلی رات

یعنی ۱۳ رمضان کی رات ہے اور فی نصف منہ کے جو الفاظ آتے ہیں اس سے مراد سورج گرہن کا درمیانی دن یعنی ۲۸ رمضان ہے۔ چنانچہ گرہن انہی تاریخوں میں ہوئے نیز آپ نے اپنی کتاب میں یہ ایمان افروز بات بھی بتائی کہ پیشگوئی کے اول اور نصف کے الفاظ دو طرح سے پورے ہوئے۔ ایک تاریخوں کے لحاظ سے اور دوسرے وقت کے لحاظ سے۔ وقت کے لحاظ سے اس طرح پورے ہوئے کہ چاند گرہن قادیان میں اول رات یعنی رات کے شروع ہوتے ہی ہو گیا اور سورج گرہن قادیان میں دوپہر سے پہلے ہوا CALCUTTA STANDARD TIME کے مطابق ہندوستان میں چاند گرہن شام کو ۶ بجے اور ۹ بجے کے درمیان ہوا۔ اور سورج گرہن صبح ۹ بجے اور ۱۱ بجے کے درمیان۔

(الفضل ۱۹۷۳-۸-۱۷) حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام اس پر تبصرہ کرتے ہوئے فرماتے ہیں:- "پس تاویل صحیح اور معنی صحیح عربیہ یہ ہیں کہ یہ فقرہ کہ ضوف اول رات رمضان میں ہوگا۔ اس کے معنی یہ ہیں کہ ان تین راتوں میں سے جو چاندنی راتیں کہلاتی ہیں پہلی رات میں گرہن ہوگا۔ اور ایام بعین کو تو جاننا ہے حاجت بیان نہیں اور ساتھ اس کے اس بات کی طرف بھی اشارہ ہے کہ جب چاند گرہن پہلی چاندنی رات میں ہوگا۔ تو رات کے شروع ہوتے ہی ہو جائے گا۔ نہ یہ کہ کچھ وقت گزر کر ہو جیسا کہ ایک دانہ چاند معرفت کے نزدیک یہ بات ظاہر ہے اور اسی طرح چاند گرہن ہوا۔ اور بہتوں نے اس حکم کے لوگوں میں سے دیکھا۔"

(نور الحق حصہ دوم) سورج گرہن کے نصف میں ہونے کے بارے میں آپ فرماتے ہیں:- "یہ قول کہ سورج گرہن اس کے نصف میں ہوگا۔ اس سے یہ مراد ہے کہ سورج گرہن ایسے طور پر ظاہر ہوگا کہ اہم کسوف کو نصفاً نصف کر دے گا۔ اور کسوف کے دنوں میں سے دوسرے دن کے نصف سے تجاوز نہیں کرے گا۔ کیونکہ وہی نصف کی حد ہے۔ پس جیسا کہ خدا تعالیٰ نے یہ مقدر کیا کہ گرہن کی رات

ہیں۔ سے پہلی رات کو چاند گرہن ہو ایسا ہی یہ بھی مقدر کیا کہ سورج گرہن کے دنوں میں سے جو وقت نصف میں واقع ہے۔ اس میں گرہن ہو۔ سو مطابق خبر واقع ہوا۔ اور نہ تو قاضی بجز ایسے پسندیدہ لوگوں کے جن کو وہ اصحاب حق کے لئے بھیجتا ہے۔ کسی کو اپنے غیب پر اطلاع نہیں دیتا۔ پس لکھ نہیں کہ یہ حدیث پیغمبر خدا صلی اللہ علیہ وسلم کی ہے۔ جو خیر المصلین ہے۔" (نور الحق حصہ دوم) اس مضمون کے مطالعہ میں خاک رکو اللہ تعالیٰ کے فضل و کرم سے پتار سے موجود امام جماعت احمدیہ حضرت خلیفۃ المسیح الرابعیہ اللہ تعالیٰ عنہما اللہ تعالیٰ عنہما اللہ تعالیٰ عنہما کی حوصلہ افزائی۔ توجہ اور دعائیں حاصل رہی ہیں۔ اللہ تعالیٰ حضور کو صحت اور برکت اور کامیابیوں کی بلی عمر دے۔ دوران گفتگو خاکسار نے حضور اقدس سے عرض کیا تھا کہ فی النصف منہ کی پیشگوئی دو طرح سے پوری ہوئی ہے۔ تاریخ کے لحاظ سے بھی اور وقت کے لحاظ سے بھی۔ تو حضور فرمایا عرف دو طرح سے نہیں بلکہ تین طرح سے پوری ہوئی ہے۔ اس طرح سے بھی تو پوری ہوئی کہ زمین کے نصف کرہ نے دیکھا۔ نیز حضور اقدس نے فرمایا تھا کہ اس پیشگوئی سے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی عظمت اور حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی صداقت دونوں ثابت ہوتے ہیں۔

ایک اور لطیف بات جس کا ذکر حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے اپنی کتاب نور الحق حصہ دوم میں فرمایا ہے۔ وہ یہ ہے کہ قرآن مجید نے چاند گرہن کے لئے کسوف کا لفظ استعمال فرمایا ہے جو عام طور پر چاند گرہن کے لئے استعمال ہوتا ہے لیکن سورج گرہن کے لئے کسوف کا لفظ استعمال نہیں فرمایا ہے جو عام طور پر سورج گرہن کے لئے استعمال کیا جاتا ہے۔ بلکہ سورج گرہن کے لئے جمع الشمس والشمس کے الفاظ استعمال فرمائے ہیں۔

اس پر تبصرہ کرتے ہوئے حضرت مسیح موعود علیہ السلام فرماتے ہیں:- "قرآن نے کسوف کو کسوف کے لفظ سے بیان نہیں کیا تا ایک امر زائد کی طرف اشارہ کرے کیونکہ یہ سورج گرہن جو بعد چاند گرہن کے ہوا یہ ایک غیر معمولی اور نادرالوجود تھا اندازاً تو اس پر گواہی طلب کرتا ہے یا اشارہ

تلقین دعوت الی اللہ

پیشگوئی خبر صادق کی پوری ہر محفل
سرور کو یمن کا فرزند اور اہل جلیل
دامن مہدی سے وابستہ ہوئے جو خوش نصیب
ان شریعت الناس کا اطلاق ہم پر ہو گیا
بانہ نوا بہی کر جو دین کے انصار ہو
استقامت کی کرامت کا جہاں تھا جہاں ہے
دعوت ہر اسود و احمر تمہارا کام ہے
بستی بستی میں کہتے جہاں المیہ جہاں المیہ

تم کو حاصل ہے امامت ظاہر محمدی
وقف رکھو رات دن دین کی اشاعت کیلئے
تہذیب اور دنیا ہے ہمارا کام آج
اسے خراج کر بھی تو بخش وہ جو خوش و خوش
دعوت حق کا شہر شہیر ہے فتح مبینی
سرتاپا داعی بنو حق و صداقت کیلئے
(شیر احمد واقف زنگی تحریک جدید رتبہ)

یوم حضرت مسیح موعود علیہ السلام

اِنِّیْ مَعَاکَ وَ مَعَ اَهْلِکَ وَ مَعَ کُلِّ سَنَنِ اِحْتِلَکَ

(الہام: حقیقت النومی ص ۹۹)

سلام لے مہدی موعود! تیری شان بالا ہے
تو ہی سرخیل عشاق رہ سکر والا ہے
تو ہی شانہ گر گیسوئے دین نازش لکھے
تو ہی مدحت گر روئے حبیب رب اعلیٰ ہے
تو ظیل حضرت خیر المرسل ہے شان سے ترے
اندھیری رات میں امت کو ظلمت سے نکالائے
ترا آقا شفیع المذنبین وہ ساقی کو شہر
نبی الانبیاء، شاہ دو عالم، کلی والا ہے
تیری تقریر سکت کرنے والی ہر مخالف کو
تیری تحریر میں حکمت، برہمن واجالا ہے
ترا اسوہ منار رہنمائی اہل تقویٰ کو
تیری ہستی نشان بستی باری تعالیٰ ہے
تو جہاں محبت زدہ کافی بخشنے والا
عیادت جاہ وانی سے بھرا عرفان کا پیلا ہے
محبت، آشتی اور امن عالم کا حسین جھنڈا
خوشا! گھان گے ہر معرکہ میں خود مستحالا ہے
ترا ہر کام رحمت ہے، ہر اک اندام عظمت ہے
سکوت و قول و شفقت، پورا شر ہے اور نرالا ہے
فدا مانتی ہے تیرا اور تیری پاک عزت کا
وہ ہے اس کا بھی ساقی جو نبوت کرنے والا ہے
مقام شکر ہے تیری محبت دل کی راحت ہے
یہی ہر درد کا درماں، ہر شک کا ازالہ ہے
قرابیر و محبت کیشی، خادم نوع انسانی کا
بہادر، بی شکوہ و با منہر، خوشگوار بھیلا ہے
خوشا! داعی الی اللہ شفیقہ تیری محبت کا
قدائے احمدیت کوئی گورا ہے کہ کانا ہے
سلام لے مہدی موعود! تیرا بول بالا ہے

حاکم: عبدالحق صاحب

ایشیاء کے کئی مقامات سے دیکھا
جا سکتا تھا جس میں ہندوستان بھی
شامل ہے۔ جہاں پیشگوئی کے مقصد
سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام
موجود تھے۔ حضرت مسیح موعود علیہ السلام
اور آپ کے صحابہ نے اپنی آنکھوں
سے دیکھا اللہ کے
حضرت مسیح موعود علیہ السلام
فرماتے ہیں کہ اسی میں بھی حق کے طریقوں
کے لئے نشان ہے کہ ہم ہندوستان
سے دیکھا جا سکتا تھا چنانچہ آپ نے
فرماتے ہیں۔

"اے بندگان خدا فکر کرو اور سوچو کہ
تمہارے نزدیک جانتے ہو کہ
مہدی تو بلا عرب اور شام میں
پیدا ہو اور اس کا نشان ہمارے
ملک میں ظاہر ہو اور تم جانتے
ہو کہ حکمت الہیہ نشان کو اس
کے لئے سے ہر تہیں کرتی ہیں
کیونکہ حکم ہے کہ مہدی تو مغرب
میں ہو اور اس کا نشان مشرق
میں ظاہر ہو۔ اور تمہارے لئے
اس قدر کافی ہے۔ اگر تم طالب
حق ہو۔"

(نور الحق حصہ دوم)
PROFESSOR OPP ELZER کی کتاب
CANNON OF ECLIPSES میں صرف
نمایاں سورج گرہنوں کے مقامات کو
نقشہ کے ذریعہ دکھایا گیا ہے
کے رمضان کا سورج گرہن چونکہ نمایاں
قسم کا تھا اس لئے اسی کے TRACK
کو پروفیسر OPP ELZER نے
MAP سے بتایا ہے۔ اسی کتاب کے
CHART 158 میں اسی سورج گرہن
کے واقعہ کی نشان دہی کی گئی
ہے 1898ء کے NAUTICAL
ALMANAC LONDON میں بھی اسی
سورج گرہن کے نام سے MAP سے
بتایا گیا ہے۔ دونوں کتابوں میں دیکھا
جا سکتا ہے کہ سورج گرہن کا مدار
ہندوستان میں سے گزرتا ہے اللہ کے
(باقی)

کرتے دلوں کو چاہتا ہے۔ پس
اس سورج گرہن کی صورت غیبیہ
اور انکال غیبیہ مشابہہ کر چکا ہے
پھر جسے اک بارہ میں وہ خبر کفایت
کرتی ہے۔ جو دو مشہور اور مقبول
اخبار یعنی پائیسر (PIONEER)
اور سولہ مشرقی گزٹ (SOUTH
MILITARY GAZETTE) میں
نکھن گئی ہے اور وہ دراصل پرچہ
سورج گرہن کے مہینہ میں شائع
ہوئے ہیں۔

(نور الحق حصہ دوم)
گرہنوں کے اقسام ہوتے ہیں۔ بعضی
گوہن شقیف ہوتے ہیں اور بعضی نمایاں
ہوتے ہیں PROFESSOR J.A.
MITCHELL نے اپنی کتاب
ECLIPSES OF THE SUN (COLUMBIA
UNIVERSITY PRESS, NEW YORK,
5th EDITION 1951) PAGE 53
میں سورج گرہن کے چار اقسام کا ذکر
کیا ہے۔

(1) PARTIAL (2) ANNULAR
(3) ANNULAR - TOTAL (4) TOTAL
PARTIAL گرہن میں سورج کا کچھ حصہ
تاریک ہوتا ہے۔ ANNULAR گرہن
میں سورج کا درمیانی حصہ تاریک ہوتا
ہے۔ لیکن اطراف کا حصہ تاریک نہیں
ہوتا TOTAL گرہن میں سورج تمام
کا تمام تاریک ہو جاتا ہے۔
ANNULAR - TOTAL جیسا کہ نام
سے ظاہر ہے ANNULAR اور TOTAL
کے درمیان کی قسم ہے۔ یہ تیسری قسم
مگر گرہن سب سے زیادہ نایاب ہے
PROFESSOR MITCHELL نے واقعی
کے گرہنوں کے جائزہ لینے سے یہ
استنباط کیا ہے کہ اوسط صدی میں
۲۴۰ سورج گرہن ہوتے ہیں جس میں سے
صرف دو ہی اسی تیسری قسم کے تھے۔
۱۸۶۰ء میں انبارک سورج گرہن کا
گرہن اسی تیسری قسم کا تھا۔ اگر اسے
وہ عام سورج گرہن سے مختلف تھا جیسا
کہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے ذکر
فرمایا ہے۔

یہ بات بھی قابل توجہ ہے کہ چاند
کو جب گرہن لگتا ہے تو زمین کے
نصف کرہ سے زیادہ حصہ سے زیادہ
حصہ دیکھا جا سکتا ہے لیکن سورج
گرہن کم علاقہ سے دیکھا جاتا ہے۔
مقامات پر سورج گرہن ہونا
ہے۔ جہاں مستدر ہوتا ہے یا آبادی
کم ہوتی ہے ۱۸۹۲ء کا سورج گرہن

و یاد رہے اللہ تعالیٰ نے یعنی اپنے
فلس سے خاکہ کو مورخ ۱۵ کروڑوں کا عطا فرمایا
ہے۔ میرزا عرفان اللہ بونین ابیہ اللہ نے ارادہ شفقت
نور و کونام "نور النور" تخریر فرمایا ہے۔ نور و
محمد چوہدری منظور احمد صاحب نے "مجموعہ کاپوتا اور کرم
چوہدری بشیر احمد صاحب نے "گھنٹیا درویش کا نواسہ ہے۔ تاجین
کلام دعا کریں کہ اللہ تعالیٰ زچہ بچہ کو صحت و سلامتی
اور نور و کونیک اور خادم دین بنائے۔ آمین
حاکم: جاوید انبیا اختر صاحب مدرسہ اسلامیہ قادیان

پہلے حضرت مسیح موعود علیہ السلام

۲۳ مارچ ۱۹۸۷ء کو ریلوے سٹی سے نشریہ

گرم خرید الغزیز صاحب شاہد قائم مقام امیر و مشتری انجمن اہل حق کی تقریر

اصغر صاحب سے دعا ہے کہ اللہ تعالیٰ انہیں نیکو کامیاب بنائے۔
نیز لکھنؤ میں آملہ امام کا مسجد کا قیام کے لوگوں اور صبر اور کمال آفتاب وادی کھٹ میں کیا بیٹھے ہو تم لیل و نہار میں وہ پائی ہوں جو آیا آسمان سے وقت پر میں ہوں وہ نور خدا جس سے ہوا دن آشکار سامعین گرام!

۲۳ مارچ کا دن اسلام و احمدیت کی تاریخ میں عظیم الشان اہمیت رکھتا ہے اور تمام دنیا میں بسنے والے احمدی اپنی اپنی جگہ پر اس دن کو پوری عقیدت اور شان سے مناتے ہیں۔ اس لئے کہ آج سے ٹھیک ۹۸ سال قبل یعنی ۲۳ مارچ ۱۸۸۹ء کو بانی جماعت احمدیہ حضرت مرزا غلام احمد قادیانی علیہ الصلوٰۃ والسلام (جنہیں اللہ تعالیٰ نے اپنے وعدہ کے مطابق نبی نوع انسان کی فلاح و بہبود اور ترقی و غلبہ اسلام کے لئے مبعوث فرمایا تھا) نے خاص اذن الہی کے ماتحت شہر لدھیانہ (پندرہ دنوں) میں بیعت لینے کا سلسلہ شروع فرمایا۔ اور اس سے پہلے یہ اعلان شائع کیا کہ:-

وہ میں اس جگہ ایک اور پیغام بھی نعلق اللہ کو شکر اور اپنے بھائی مسلمانوں کو خصوصاً پہنچاتا ہوں کہ مجھے حکم دیا گیا ہے کہ جو لوگ حق کے طالب ہیں وہ سچا ایمان اور سچی ایمانی پاکیزگی اور محبت موعود کا راہ سیکھنے کے لئے اور گندی زبانت اور کاپلانہ اور غدارانہ زندگی کو چھوڑنے کے لئے مجھ سے بیعت کریں پس جو لوگ اپنے نفسوں میں کسی قدر یہ طاقت پاتے ہیں انہیں لازم ہے کہ میری طرف آویں کہ میں ان کا غمخوار ہوں گا اور ان کا بار ہلکا کرنے کے لئے کوشش کروں گا اور خدا تعالیٰ میری دعا اور میری توجہ میں ان کے لئے برکت دے گا بشرطیکہ وہ ربانی شرائط پر چلنے کے لئے بدل و جان تیار ہوں.....

پہلی موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے بیعت کی تو بیعت کے الفاظ یہ تھے:-
”آج میں احمد کے ہاتھ پر اپنے تمام ان گناہوں اور خراب عادتوں سے توبہ کرتا ہوں جن میں میں مبتلا تھا اور سچے دل اور سچے ارادہ سے عہد کرتا ہوں کہ جہاں تک میری طاقت اور سمجھ ہے اپنی عمر کے آخری دن تک تمام گناہوں سے بچتا رہوں گا اور دین کو دنیا کے آراموں اور نفس کی لذت پر مقدم رکھوں گا۔“

سامعین گرام! حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کے اس عاشق صادق یعنی حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی یہ آسمانی آواز بلند ہو کر تمام دنیا میں پھیل گئی اور کثرت عالم میں بسنے والی ہر مکتبہ فکر کی سعید روحوں نے اس آواز پر لبیک کہتے ہوئے حضرت اقدس محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کے ارشاد مبارک کے مطابق مسیح الزمان و مہدی دوران علیہ السلام کی بیعت کی تب سے یہ روحانی سلسلہ ہزاروں روکوں اور مخالفتوں کے باوجود خدائی وعدہ کے مطابق دن دگن اور رات چوگن ترقی کرتا چلا جا رہا ہے۔ اور حضور علیہ السلام

کا یہ الہام کہ ”میں تیری تبلیغ کو زمین کے کناروں تک پہنچاؤں گا۔“
لفظہ تعلق پوری تقاضی کے ساتھ جزائری فہمی کے گوشے گوشے میں پورا ہو تا دکھائی دے رہا ہے۔ غرض کہ نہیں ہرگز خدا کے کام بندوں سے بعدا خالق کے آگے خلق کی کچھ بیش باقی ہے پیارے بھائیو اور بھو! حضرت مسیح موعود علیہ السلام فرماتے ہیں:-

”ہمارے مذہب کا خلاصہ اور باب باب یہ ہے کہ لا الہ الا اللہ محمد رسول اللہ..... کوئی مرتبہ شرف

اور کمال کا اور کوئی مقام عزت و قرب کا بجز سچی اور کامل متابعت اپنے نبی صلی اللہ علیہ وسلم کے ہم ہرگز حاصل کر ہی نہیں سکتے ہیں جو کچھ ملتا ہے ظنی اور ظنی طور پر ملتا ہے۔
تم اپنی جماعت کو نصیحت کرتے ہیں کہ وہ سچے دل سے اس کلمہ طیبہ پر ایمان رکھیں کہ لا الہ الا اللہ محمد رسول اللہ اور اسی پر مریں۔“

نیز فرماتے ہیں:-
”مجھے اللہ جل شانہ کی قسم ہے کہ میں کافر نہیں لا الہ الا اللہ محمد رسول اللہ میرا عقیدہ اور لیکن رسول اللہ و فاتح النبیین“ پر آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی نسبت میرا ایمان ہے میں اپنے اس بیان کی صحت پر اس قدر قسمیں کھاتا ہوں جس قدر خدا تعالیٰ کے پاک نام ہیں اور جس قدر قرآن کریم کے حرف ہیں اور جس قدر آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے خدا تعالیٰ کے نزدیک کمالات ہیں کوئی عقیدہ میرا اللہ اور رسول کے فرمودہ کے برخلاف نہیں اور جو کوئی ایسا خیال کرتا ہے خود اس کی غلط فہمی ہے اور جو شخص مجھے اب بھی کافر سمجھتا ہے اور تکفیر سے باز نہیں آتا وہ یقیناً یاد رکھے کہ مرنے کے بعد اس کو پوچھا جائے گا میں اللہ جل شانہ کی قسم کھا کر کہتا ہوں کہ میرا خدا

اور رسول پر یقین ہے کہ اگر اس زمانہ کے تمام ایمانوں کو ترازو کے ایک پتہ میں رکھا جائے اور میرا ایمان دو حصے پتہ میں تو نصفہ تعالیٰ یہی پتہ بھاری ہو گا۔“

اسی طرح آپ اپنے منظم کلام میں فرماتے ہیں:-
ہم تو کہتے ہیں مسلمانوں کا دین ذلی سے ہے خدام ختم المرسلین شرک اور بدعت سے ہم بیزار ہیں خاک راہ احمد فختار ہیں سارے سکھوں پر ہمیں ایمان ہے جان و دل اس راہ پر قربان ہے دے چکے دل اب تن خاکی رہا ہے یہی خواہش کہ ہو وہ بھی خدا

حضرت اللہ مسیح موعود علیہ السلام ایک جگہ فرماتے ہیں:-
”اے تمام وہ لوگو جو زمین پر رہتے ہو اور اے تمام وہ انسانی روجو مشرق اور مغرب میں آباد ہو میں پورے روز کے ساتھ آپ کو اس طرف دعو کر تا ہوں کہ زمین پر سچا مذہب صرف اسلام ہے۔ اور سچا خدا بھی وہی خدا ہے جو قرآن نے بیان کیا ہے اور پیغمبر کی روحانی زندگی والا نبی اور جلال اور تقدس کے تحت پر بیٹھے والا حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم ہے جس کی روحانی زندگی اور پاک جلال کا ہمیں یہ ثبوت ملا ہے کہ اس کی پیروی اور محبت سے ہم روح القدس اور خدا کے مکالمہ اور آسمانی نشانوں کے انعام پاتے ہیں۔“

سامعین گرام! یہ روح پرور کلمات ہیں ہمارے پیارے امام سیدنا حضرت مرزا غلام احمد قادیانی سرخ موعود و مہدی دوران علیہ السلام کے جن کے جسم کے ہر ذرے میں اپنے آقا موعود سیدنا حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کا حقیقی عشق رچا ہوا ہے اور جنہیں دور حاضر میں اللہ تعالیٰ نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی غلامی میں مسیح الزمان بنا کر بھیجا ہے۔ اور اپنی غیر معمولی نصرتوں اور تائیدات سے نواز ہے۔ اللہ تعالیٰ سے دعا ہے کہ وہ ہمیں حضور علیہ السلام کی متابعت میں اپنی رضا کی راہ پر چلائے اور اپنا پیارا بنا لے۔ آمین۔

پہلے دن جب حضرت مسیح موعود و

احادیث میں امام مہدی کا ذکر

مذہب محترم ہفت روزہ لاہور کے نام محترم مولانا محمد اسماعیل صاحب مدظلہ کا مکتوب

محترم و مکرم جناب ناقد زیدی صاحب
ایڈیٹر ہفت روزہ لاہور۔ لاہور!
السلام علیکم ورحمۃ اللہ وبرکاتہ
درخواست جنک جمعہ سیکڑین ۲۲ تا ۲۸ فروری
۱۹۸۸ء (ص ۱۹)

شیخو پورہ کے محمد امین اور ان کے
ساتھیوں نے کالم "دینی مسائل" میں
استفسار کیا ہے کہ احادیث سے ثابت
ہوتا ہے کہ امام مہدی اور حضرت علیؑ
جو در صحویں مہدی بھری میں دنیا میں مہیوش
ہوں گے اب تو پندرہ صدیوں مہدی شریعت
ہو چکی ہے لیکن ان کا ظہور ابھی تک نہیں
ہوا۔ وضاحت فرمائیں۔

جواباً مولانا عبدالرحمن نے فرمایا ہے
کہ یہ بات صرف عوام میں مشہور
ہے کسی بھی صحیح حدیث میں اس کا ذکر نہیں
محترم مولانا عبدالرحمن صاحب کی
شخصیت کسی تعارف کی محتاج نہیں۔
آپ ایک جلیل عالم دین کی حیثیت سے
سے عرصہ ہوا اخبار "جنک" میں ملاحظہ
حوالات کے جوابات دے رہے ہیں۔
جو عوام الناس کے لئے اکثر بہت مفید
اور راہنمائی کا موجب ہوتے ہیں۔ اعلیٰ
امکان ہے کہ۔۔۔ مندرجہ بالا سوال کا
جواب شاید وقت اور جگہ کی تنگی کے
باندھ (اس قدر) مختصر دیا گیا ہے۔

گورچو کہ اس سے بہت سی غلط فہمیاں
پھیلنے کا قوی امکان ہے۔ اس لئے
(بصورت استعداد علمی) اس پر قلم اٹھانے
کا مجبوراً اجازت تو دینی ہے۔ امید
ہے کہ ناکارہی طبع کا باعث نہ ہوگی۔

حضرت امام مہدیؑ کے ظہور اور حضرت
علیؑ کی آمد کا عقیدہ ساری امت مسلمہ
میں بڑی اہمیت کا حامل رہا ہے۔ اس لئے
کہ ہمارے اس آخری زمانہ میں اسلام
کی نشاۃ ثانیہ اور امت مسلمہ کی ترقی کا
سارا دار و مدار انہی سے وابستہ ہے۔
چونکہ گزشتہ زمانہ کے نامور علماء نے
ربانی۔ مجتہدین۔ مفکرین۔ محدثین اور
بزرگان کرام نے اسے بڑے قوت کے ساتھ

بیان کیا ہے۔ اس لحاظ سے اس عقیدہ
پر امت کا اجماع رہا ہے۔ اور یہ عقیدہ
کوئی بعد کی پیداوار نہیں بلکہ اسے بذات
خود ہمارے پیارے آقا حضرت محمد مصطفیٰ
صلی اللہ علیہ وسلم نے اپنی زبان مبارک

سے بیان فرمایا۔ نبوت کے طور پر
دنیا کے حدیث کی سب سے زیادہ
صحیح اور مستند کتب صحاح ستہ میں
تمام مسلم مکاتب فکر اصح الکتب بعد
کتاب اللہ (یعنی قرآن کریم) کے بعد سب سے
زیادہ صحیح کتاب مانتے ہیں کے چند
حوالے پیش ہیں۔

۱۔ حضرت امام بخاری رحمۃ اللہ
علیہ اپنی کتاب صحیح بخاری شریف میں
فرماتے ہیں۔

حضرت ابو ہریرہ سے روایت ہے
کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا
قسم ہے مجھے اس ذات کی جس کے
قبضہ قدرت میں میری جان ہے۔
کہ ابن مریم تم میں تکم عدل ہو کر
ضرور بہ ضرورت نازل ہوں گے اس
وقت تمہارا کیا حال ہوگا۔ جب تم
میں ابن مریم نازل ہوں گے۔۔۔۔۔
اور وہ تم میں سے ہی تمہارے امام
ہوں گے۔

(باب نزول عیسیٰ ابن مریم علیہما)
(السلام جلد ۱ ص ۱۔ روایت ۲۸۔ ۲۷۔ ۳۲)

۲۔ حضرت امام مسلم رحمۃ اللہ
علیہ نے بھی اپنی کتاب صحیح مسلم
شریف میں اس حدیث کو حضرت
ابو ہریرہ سے ہی بیان کیا ہے ملاحظہ
ہو۔ جلد ۳ ص ۹۴۔ مطبوعہ الانوار مصر

۳۔ حضرت امام ابن ماجہ القزوی
رحمۃ اللہ علیہ اپنی کتاب حدیث ابن ماجہ
شریف میں فرماتے ہیں کہ حضرت انس
بن مالک سے روایت ہے کہ آنحضرت
صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا:

مردن بدنی ستمی بڑھتی جائے گی
اور لوگوں کے لئے روٹی کمانا مشکل
ہوگا دنیا میں انحطاط بڑھنا جائے
گا۔ اور لوگوں میں نیکی زیادہ
ہو تی جائے گی۔ اور قیامت
قائم نہیں ہوگی مگر بدترین
لوگوں پر۔ اور عید ہی کے علاوہ
کوئی مہدی نہیں ہے۔

(جلد ۳ ص ۲۹)
پھر تحریر فرمایا۔ کہ آنحضرت صلی اللہ
علیہ وسلم نے فرمایا:
پھر اللہ کا نام پڑھو مہدی آئے گا
جب تم اس کو دیکھو تو اس کی

بیعت کرنا اگرچہ تمہیں اس کے لئے
گھٹنوں کے بل برف پر ہی چل کر
کیوں نہ جانا پڑے کیوں کہ وہ اللہ
کا خلیفہ "مہدی" ہے۔

(جلد ۳ ص ۳۳۱۔ سنن ابوداؤد جلد ۲
خروج المہدی)

۴۔ حضرت امام احمد بن حنبل
رحمۃ اللہ علیہ اپنی کتاب "مسند احمد
بن حنبل" میں فرماتے ہیں۔

حضرت ابو ہریرہ سے روایت ہے
کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے
فرمایا کہ وہ وقت قریب ہے جو
کوئی تم میں سے زندہ ہو۔

وہ عیسیٰ ابن مریم کا زمانہ پائے
گا جو امام مہدی اور حکم عدل
ہوں گے۔۔۔۔۔ جو کوئی
تم میں سے ان کا زمانہ پائے
اُس پر لازم ہے کہ وہ انہیں
میرا سلام کہے۔

(جلد ۲ ص ۱۱۴۔ ۲۹۸)

۵۔ حضرت امام ابوداؤد رحمۃ
اللہ علیہ اپنی کتاب سنن ابوداؤد

نیاز مند: محمد اسماعیل منیر
(بشکریہ ہفت روزہ لاہور ۳۱ فروری ۱۹۸۸ء)

شریف میں فرماتے ہیں۔
حضرت ابو ہریرہ سے روایت ہے کہ
آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا:
اللہ تعالیٰ اس امت کے لئے ہر تیس سال
کے سر پر ایک ایسے شخص کو مبعوث
فرمایا کرے گا جو اس کے لئے اس کے دین
کی تجدید کیا کرے گا۔ (جلد ۱۔ کتاب الملام)
اس حدیث کی صحت کے متعلق حضرت
امام جلال الدین سیوطی اپنے رسالہ
"تنبیہ" میں لکھتے ہیں کہ
"حفاظ حدیث نے عام طور پر
اس حدیث کے صحیح ہونے پر اتفاق
کیا ہے۔"

مندرجہ بالا احادیث صحیحہ کی روشنی میں
یہ امر بالبداہت واضح ہو جاتا ہے کہ
حضرت امام مہدی کے ظہور کی پیش گوئی
اصدق الصادقین "خیر المرسلین" آقائے
نامدار حضرت محمد مصطفیٰ نے بذات خود
فرمائی۔ روایان احادیث نہایت عظیم الشان
اور جلیل القدر صحیحہ کرام ہیں۔ حضور صلی اللہ
علیہ وسلم نے اپنی امت کے ہر فرد کو تائید فرمائی
ہے کہ

اگر وہ مہدی کا زمانہ پائے تو ضرور ضرور
اُس کی بیعت کرے اور انہیں میرا سلام
پہنچائے۔ خواہ اس راہ میں اس قدر مشکل
ہوں کہ برف کے تو دوں اور گھٹنوں کے بل
گھسٹ گھسٹ کر جانا پڑے۔
(صلی اللہ علیہ وسلم)

جیسا کہ قبل از میں تحریر کیا جا چکا ہے کہ کرم مستری محمد یوسف صاحب مدظلہ

افسوس کرم مستری محمد یوسف صاحب مدظلہ کا وقت کا

جیسا کہ قبل از میں تحریر کیا جا چکا ہے کہ کرم مستری محمد یوسف صاحب مدظلہ
نے بروز جمعہ صبح آٹھ بجے اچانک حرکت قلب بعد ہوجانے کی وجہ سے وفات پا گئے۔
اللہ وانا لکابہ راجعون۔ اسی روز بعد نماز مغرب اچانک نگرخانہ میں محترم عبدالمجید
صاحب صاحبزادہ قائم مقام امیر متوقی نے ترم کی نماز جنازہ پڑھا لی۔ اور جو موصی ہونے کے پیش
مقرہ میں آپ کی تدفین عمل میں آئی۔ قبر تیار ہونے پر محترم قائم مقام امیر صاحب نے ہی اجتماعی
ڈعا کرتے ہوئے مرحوم ۱۹۷۶ء میں بمقام کھٹا ضلع مظفرنگر یو پی پیرا ہونے کے وقت
میں جبکہ آپ ملٹی میں ملازم تھے کرم مولوی بشیر احمد صاحب خادم اور کرم عبدالمجید صاحب
ناہر آبادی درویش کے ذریعہ اجماع سے متعارف ہوئے۔ ۱۹۷۶ء میں اچانک جلدی
کا اشتہار دیکھ کر آپ کا دنیا آئے۔ یہاں آپ کو مزید تحقیق کا موقع ملا۔ اور مزید علاج لاکو آپ بیعت
کری۔ قبول التحیث کی وجہ سے آپ کو بیعت زیادہ تکالیف اور مصائب سے دوچار ہوا۔ اگر بیعت
میں کبھی اعتراض نہیں آئی۔ کچھ عرصہ آپ ہجرت کر کے تیار ہوئے۔ اور یہاں ہماری کوزلیہ عیاش
بنایا۔ مرحوم باقاعدہ تہجد گزار بکثرت تلاوت قرآن مجید کرنے والے۔ بخوشی سے متذکر ہر خوش
آزمیز مبلغ ہزاران نوٹوں اور ہزاروں روپیوں کے حامل تھے۔ آپ کا پہلی بیوی سے تین لڑکے اور دوسری
بیوی سے تین لڑکے اور تین لڑکیاں آپ کی یادگار ہیں۔ جن میں سے ایک لڑکے اور ایک لڑکی کی شادی
ہو چکی ہے۔ کچھ عرصہ سے آپ علم وقف جدید کے طور پر وضع کالیکی میں اچھے رنگ میں خدمت
بجالا رہے تھے۔ اور اس وقت میں کرم سے چلے تھے کہ بیعت امین الکیا۔ انا للہ وانا الیکہ راجعون
اللہ تعالیٰ مرحوم کی مغفرت فرمائے۔ اعلیٰ علیین میں جگہ دے اور پیمانہ کالیکی کو صبر جمیل عطا فرمائے

ہمارا بیوند نہیں توڑ سکتی ہے
(انوار الاسلام)
دل اللہ تعالیٰ نے آپ کو وہ
عطا کیا جو دنیا کی کسی طاقت کے سامنے
مردوب ہونے والا نہ تھا۔۔۔۔۔
سخت جاں ہیں ہم کسی کے بغض کی پرواہ نہیں
دل قوی رکھتے ہیں ہم دروں کی ہے ہم کو سہارہ
آپ نے خود ہی اعلیٰ استقامت
اور صبر کا نمونہ نہیں دکھایا بلکہ اپنے
خداؤں، مقصدیوں اور پیروکاروں میں
بھی صبر و استقامت کی روح پیدا کر
دی۔ صاحبزادہ سید عبد اللطیف صاحب
شہید کے متعلق تحریر فرماتے ہیں:-
”دیکھو مولوی عبداللطیف صاحب
شہید... پتھروں سے مارے گئے۔
ایک گھنٹہ تک برابر ان پر پتھر
برسائے گئے۔ حتیٰ کہ ان کا جسم
پتھروں میں سمیٹ گیا۔ مگر انہوں
نے اُف تک نہ کی۔ ایک چیخ
تک نہ ماری۔ بلکہ ان کو اس ظالمانہ
کاروائی سے پیشتر تین بار خود
امیر نے اس امر سے توبہ کرنے
کے واسطے کہا۔ اور وعدہ کیا
کہ اگر تم توبہ کرو تو معاف
کر دیا جاوے گا۔ اور پیشتر
(پہلے) سے زیادہ عزت اور
عہدہ عطا کیا جائے گا۔ مگر وہ
تھا کہ خدا کو مقدم کیا۔ اور کسی
دکھ کی جو خدا کے واسطے ان پر
آنے والا تھا پرواہ نہ کی۔ اور
ثابت قدم رہ کر ایک نہایت
عمدہ زندہ نمونہ اپنے کامل
ایمان کار اور غیر معمولی
استقامت کا) چھوڑ گئے؟“
رضی اللہ عنہ

(ملفوظات جلد دہم ص ۱۱۱)
اسلام کے دفاع میں جو عظیم
الشان جہاد آپ نے کیا اور جس
استقلال اور استقامت کے ساتھ
اس راہ پر گامزن رہے اس کا تذکرہ
کے بغیر ذکر حبیب کی تقریر مکمل نہیں
ہوتی۔
حضرت اقدس نے ۸۰ سے
زائد کتابیں لکھیں۔ اشتہارات دیگر
تحریریں اس کے علاوہ ہیں۔ عمر دیر
انتہائی تکلیف اور سخت علالت
کے دوران بھی تصنیف سے ہاتھ نہیں
کھینچا۔ اور اپنے خدا داد مشن کو
زندگی کے آخری لمحے تک پوری استقامت
کے ساتھ جاری رکھا۔
حضرت سیدہ نواب مبارکہ بیگم

صاحبہ کی روایت ہے کہ وفات
سے کچھ عرصہ قبل جب حضرت
مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام
لاہور میں تشریف فرما تھے۔ ان
آخری دنوں میں علالت کے باوجود
پیغام صلح کتاب لکھنی شروع کی۔
قرب وفات کے الہامات تھوڑے
تھوڑے وقفہ کے بعد ہو رہے
تھے۔ لیکن اسلام کے دفاع میں
اس مرد کامل نے تحریری جہاد بند
نہیں کیا۔ وفات سے تین چار روز
قبل حضرت سیدہ نواب مبارکہ بیگم
صاحبہ نے خواب دیکھا کہ حضرت
رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم بہت سے
صحابہ کی معیت میں تشریف لائے
ہیں اور فرماتے ہیں بی بی! اپنے ابا
جان کو جا کر کہو کہ ہم ان کا انتظار کر
رہے ہیں۔ خواب کی حالت میں وہ
بھاگی بھاگی اور چوبارہ میں گئیں
اور حضرت اقدس مسیح موعود علیہ
السلام سے مخاطب ہو کر کہا کہ ابا جان
حضرت رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم
نیچے کھڑے انتظار فرما رہے ہیں اور
آپ کو بلاتے ہیں۔

حضرت اقدس مسیح موعود علیہ السلام
اس وقت پیغام صلح تحریر فرما رہے
تھے۔ اور آپ کے قلم کی سرسری آواز
صاف سنائی دے رہی تھی۔ آپ
نے اپنا سر مبارک اٹھایا۔ اور فرمایا۔
بیٹی حضور علیہ السلام سے عرض کریں
”بس آیا“
۲۶ مئی کو حضور کی وفات ہو گئی۔
گویا جس کام کی ابتداء کی تھی اور
جس عظیم جہاد کا دفاع اسلام کے
لئے آغاز کیا تھا، زندگی کے آخری لمحات
تک پورے استقلال اور پوری
استقامت کے ساتھ اسے انجام
تک پہنچایا۔

الغرض خدا کے مقبول مسیح اور
محبوب مہدی حضرت احمد علیہ السلام
کو نہایت صبر و استقلال اور پوری
عزیمت اور استقامت کے ساتھ
اپنے خدا داد مشن کی انجام دہی
کے لئے جن غیر معمولی مشکلات اور
مصائب میں سے گزرنا پڑا۔ اور جن
خار دار جنگوں اور جن پر خطر
وادیوں کو طے کرنا پڑا وہ آپ
کی بابرکت زندگی کے ہر لمحہ سے
ظاہر و عیاں ہے۔ آپ کی طرف
سے ماموریت کا دعویٰ ہوتے ہی
مخالفت کا ایسا طوفان اٹھا کہ

المحفیظ والامان۔ مگر خدا کا برگزیدہ
بندہ اللہ والا ہر اسان نہیں ہوتا۔
بلکہ خدا کی حمد کے گیت گاتا ہوا آگے
ہی آگے بڑھتا چلا گیا۔ آپ کا
دل اس یقین سے معمور رہا کہ خدا
نے مجھے بھیجا ہے اور میں اس کا
برگزیدہ فرستادہ ہوں۔ وہی
میری حفاظت کرے گا۔ ہر دکھ اور
اذیت کو برداشت کیا۔ ہر تکلیف
پر صبر کیا۔ اور پوری استقامت
و استقلال کے ساتھ اپنے مشن کو
جاری رکھا۔ جس پر آپ کے اشد
ترین مخالف تک بھی یگانہ ٹٹھے
کہ مرزا صاحب جس مشن کو لے کر
اٹھے تھے، اس پر اپنی زندگی کے
آخری دم تک مضبوط چٹان کی طرح
قائم رہے۔ چنانچہ ایک آریہ رسالہ
کے ایڈیٹر نے لکھا:-

”مرزا صاحب اپنے آخری
دم تک اپنے مقصد پر
ڈٹے رہے۔ اور ہزاروں
مخالفتوں کے باوجود ذرا
بھی لغزش نہیں کھائی۔“
(رسالہ اندر۔ لاہور)

ایک عیسائی مصنف نے لکھا:-
”مرزا صاحب کی اخلاقی جرات
جو انہوں نے اپنے مخالفوں کی
طرف سے شدید مخالفت
اور ایذا رسانی کے مقابلہ
میں دکھائی، یقیناً بہت قابل
تعریف ہے۔“
مسٹر ایچ والٹر

ایک غیر احمدی مسلمان دانشور نے
لکھا:-
”مرزا مرحوم نے مخالفتوں
اور نکتہ چینیوں کی آگ
میں سے ہو کر اپنا راستہ
صاف کیا اور ترقی کے
انتہائی عروج تک پہنچ
گیا۔“

(کرزن گزٹ۔ دہلی)
آپ کا غیر معمولی صبر اور
آپ کی غیر معمولی استقامت
جو آپ سے ہر پڑ خطر گھڑی میں
ظاہر ہوئی۔ بلاشبہ و شبہ اس
بات کی زبردست دلیل ہے کہ
آپ خدا کے فرستادہ اور
برحق مرسل تھے۔ اور اپنے
بھیمنے والے خدا کی نصرت پر
آپ کو کامل بھروسہ تھا۔ اور
خدا کی مدد و تائید پر کامل یقین

کہ جو پودا اس نے اپنے ہاتھ
سے لگایا ہے وہ اسے کبھی ضائع
نہیں ہونے دے گا۔ آپ فرماتے
ہیں:-
اے آنکھ سوئے من بدویدی لہدی تر
از باغبان برس کہ من شاخ مشرق
اسے وہ شخص جو میری
طرف غیظ و غضب اور غصہ سے
بھرا ہوا تنو بخبر لے کر بھاگا آتا
ہے آسمانی باغبان سے ڈر کہ
میں اس کے قوی ہاتھ کا لگایا ہوا
پھل دینے والا پودا ہوں۔

بچتر کس یقین و معرفت سے
فرماتے ہیں
سر سے میرے پاؤں تک یا رنج میں ہے نہاں
لے میرے بلخواہ کرنا ہوش کر کے مجھ پہ وار
اے احمدی جماعت! آج کا
دور بلا شک و شبہ ایک خطرناک
اذیت اور تکلیف کا دور ہے۔ آپ
کو خطرناک مشکلات کا سامنا ہے۔
ایسی مشکلات ایسی بلا اور مصیبت
اور دردناک تکالیف جن سے ایک
دنیا دار کا کلیجہ پگھل جاتا ہے۔ اور
لغزش کھا کر وہ جاہد صفا اوقت
سے دور جاگرتا ہے۔

مگر تمہیں مبارک ہو کہ اسی تکلیف
وہ اور پرخطر دور میں سے آپ کو
گذرنا پڑ رہا ہے۔ تاکہ بے اور کھولے
میں فسق، پاک اور ناپاک میں
تمیز ہو جائے۔ جس طرح خدا
کے مقبول مہدی نے صبر و استقامت
کے ذریعہ دنوں کو فتح کیا اور ایک
سے وہ ایک کروڑ کی صورت میں
نمودار ہوا۔ آج اس کے برحق
اور محبوب خلیفہ طاہر کے دور
میں اگر ہم نے ایسی ہی استقامت
دکھائی اور ایسا ہی صبر کا نمونہ پیش
کیا تو یقین جانیں کہ دشمنوں کے
لئے سوائے ناکامی، نامرادی اور
انتہائی ذلت اور رسوائی کے
گھر بھٹے کے کچھ نہ ہوگا۔ اور آپ
کے لئے انجام کار فتح و کامرانی
کی جنت اس کے دنیا میں مسقدر
ہے۔ یہی خدا کی تقدیر ہے
اور آسمانی فیصلہ۔

وآخو دعونا ان الحما
لہ رب العلمین



دوسری اور آخری قسط

ذکر حبیب علیہ السلام

تقریر محترم مولانا شیخ مبارک احمد صاحب امیر و مشیری انچارج ریاستہائے متحدہ امریکہ

بہر موقعہ جلسہ سالانہ برطانیہ ۱۹۸۷ء

سعیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام کو خدائی دوزوں پر یقین اور تائید الہی پر الہی بصیرت حاصل تھی کہ انتہائی خوف و پریشانی کی حالت میں جب دوسرا کو کلیجہ پھیلنے لگا تھا اور ان پر خوف و اضطراب کی حالت طاری ہو جاتی۔ خدا کا مقبول مسیح اور محبوب مہدی کوہ وقار بن کر پوری استقامت کے ساتھ ایسی نشان میں جلوہ گر ہوتا کہ خوف زدہ لوگوں کے لئے بھی موجب تسکین بن جاتا۔ پینانچ حضرت مولوی عبد اکبر صاحب روایت کرتے ہیں کہ جس دن سپرٹنڈنٹ پولیس حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے مکان کی تلاش کے لئے اچانک تادیبان آیا۔ اور حضرت ناناجان میر ناصر نواب صاحب کو اس کی اطلاع ہوئی وہ سہنت گھبراہٹ کی حالت میں حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے پاس بھاگے گئے۔ اور غلبہ رقت کی وجہ سے بڑی مشکل کے ساتھ عرض کیا کہ سپرٹنڈنٹ پولیس وارنٹ گرفتاری کے ساتھ منتظر یا لے کر آ رہا ہے۔ حضرت مسیح موعود علیہ السلام اس وقت اپنی کتاب "نور القرآن" تصنیف فرما رہے تھے۔ سر اٹھا کر مسرت سے فرمایا:۔

دو میر صاحب لوگ دنیا کی خوشیوں میں چاندی ہونے کے کنگن پہنا کر تے ہیں۔ ہم سمجھیں گے کہ ہم نے اللہ تعالیٰ کے رستے میں لوہے کے کنگن پہنا لئے۔ پھر ذرا تامل کے ساتھ فرمایا:۔

دو مگر ایسا نہیں ہو گا! خدا تعالیٰ کی حکومت اپنے خاص مصالح رکھتی ہے۔ وہ اپنے غلغلہ مامورین کے لئے اس قسم کی دسواٹی پسند نہیں کرتا۔

اللہ! اللہ! کیا شان دلہ بائی سہنے کہ ایک طرف اتنی قربانی کر سکتے تھے خدا کے رستے میں ہتھکڑیاں پہننے کے لئے تیار ہیں۔ اور دوسری طرف خدائی نصرت پر ایسا بھروسہ کہ پولیس ہتھکڑیاں لے کر دروازے پر کھڑی ہے۔ اور کس

وقار نہ اور استقامت سے فرماتے ہیں کہ:۔

ایسا نہیں ہو گا۔ میرا خدا مجھے اس رسوائی سے بچائے گا۔

الحکم جلد ۲ نمبر ۲ ص ۲۰۷ بحوالہ ملفوظات جلد ۱)

لالہ چندو لعل کی عدالت میں گورداسپور میں مقدمہ تھا۔ اور جسٹریٹ کی نیت ٹھیک نہ تھی۔ اور اس امر پر وہ تلا ہوا تھا کہ حضور کی شان کے خلاف برتاؤ کرے۔ مختلف اطراف سے بھی اُسے کہا جا رہا تھا کہ اب شکار ہاتھ میں آیا ہے۔ جانے نہ پائے انہی دنوں آریوں نے گورداسپور میں جلسہ کیا۔ جس میں لالہ چندو لعل بھی شامل تھے۔ اس میں آریوں نے چنار لعل سے کہا کہ آپ جانتے ہیں مرزا صاحب ہمارے سخت دشمن ہیں۔ اور ہمارے لیڈر بیکھرام کے قاتل ہیں۔ اور اب وہ آپ کے ہاتھ میں شکار ہیں۔ اگر آپ نے اس شکار کو جانے دیا تو آپ قوم کے دشمن ہوں گے۔ اس پر جسٹریٹ چندو لعل نے کہا میرا تو پہلے سے یہ خیال ہے کہ نہ صرف مرزا صاحب بلکہ اس مقدمہ میں جتنے بھی اس کے ساتھی اور گواہ ہیں سب کو جہنم میں پہنچا دوں۔ میں نے قصد کر لیا ہے کہ خواہ کچھ ہو اس پہلی پیشی میں ہی عدالتی کارروائی عمل میں لے آؤں۔

حضرت مسیح موعود علیہ السلام جب گورداسپور مکان پر پہنچے تو الگ کمرے میں چار باقی پر جا بیٹھے۔ حضرت مولوی سید محمد سرد شاہ صاحب فرماتے ہیں۔ حضور نے مجھے بلایا۔ حضور دونوں ہاتھوں سے سر کو سہارا دیتے ہوئے لیٹے تھے۔ مجھ سے فرمایا کہ سارا واقعہ سنو۔ میں نے واقعہ سنایا۔ حضور خاموشی سے سنتے رہے۔ جب میں تمکار کے لفظ پر پہنچا حضرت آدھ میں اٹھ کر بیٹھ گئے۔ آپ کی آنکھیں چمک اٹھیں

تیرہ سُرُخ ہو گیا۔ آپ نے فرمایا:۔

دو میں اس کا شکار ہوں؟ میں شکار نہیں ہوں۔ میں شیر ہوں اور شیر بھی خدا کا۔ وہ بھلا خدا کے شیر پر ہاتھ ڈال سکتا ہے۔ ایسا کر کے تو دیکھے؟

حضرت مولوی صاحب نے بیان کیا کہ یہ الفاظ کہتے ہوئے حضور کی آواز بلند ہو گئی۔ باہر کے لوگ بھی چونک اٹھے۔ اس وقت واقعی آپ کی آنکھیں شیر کی آنکھوں کی طرح شعلہ کی مانند چمکنے لگیں۔ آپ نے فرمایا:۔

دو میں کیا کروں۔ میں نے تو خدا کے سامنے پیش کیا ہے کہ میں تیرے دین کی خاطر اپنے ہاتھ اور پاؤں میں لوہا پہننے کے لئے تیار ہوں۔ مگر وہ کہتا ہے کہ نہیں۔ میں تجھے ہر ذلت سے بچاؤں گا۔ اور عزت کے ساتھ بروا کروں گا؟

تو خدا کا ہے اُسے لٹکانا اچھا نہیں ہاتھ شیروں پر نہ ڈال لے رو بہ زار زرار یہ امر گناہ میں داخل ہے کہ انسان لوگوں کے مسخر اور استہزاء سے ڈر کر حق کی آواز بلند نہ کرے۔ حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے ہر موقعہ پر پوری استقامت کے ساتھ حق کو پیش کیا۔ اور بلا خوف و خطر حق کی پیشکش کی۔ حضور کو اللہ تعالیٰ نے ایسا دل دیا تھا جو دنیا کی کسی طاقت سے مرعوب ہو کر کتمان حق کا تصور بھی نہ کر سکتا تھا۔

استقامت اور الہی وعدوں پر یقین کی ایک اور مثال دیکھئے۔ جس موقف کو شروع سے پیش کیا۔ ساری زندگی اس موقف پر استقامت سے قائم رہے۔ کس تحدی سے نشان نمائی کا اعلان کرتے ہیں؟

چندو لعل جسٹریٹ نے ایک دن عدالت میں لوگوں کا زیادہ ہجوم دیکھ کر عدالت کے کمرے سے باہر نکلے میرا ان میں خدا کی کاروائی

مشروع کی۔

عدالت کی کاروائی کے دوران اس نے حضرت مسیح موعود علیہ السلام سے پوچھا کہ کیا آپ کو نشان نمائی کا دعویٰ ہے؟

حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے جواب میں فرمایا "ہاں خدا میرے ہاتھ پر نشان ظاہر فرماتا ہے۔" حضور نے بڑے جوش اور غیرت کے ساتھ مزید فرمایا:۔

دو جو نشان آپ چاہیں یقین اس وقت دکھا سکتا ہوں؟

جسٹریٹ حضور کا یہ جواب سن کر سٹائے میں آ گیا۔ اور اسے سامنے سے کسی مزید سوال کی جرأت نہیں ہوئی۔ اور حاضرین پر بھی اس کا خاص اثر ہوا۔

(اصحاب احمد جلد ۱ روایت غلط)

پوری استقامت کے ساتھ آخر وقت تک آپ اس حق الیقین پر قائم رہے کہ کوئی آپ کا کچھ بگاڑ نہیں سکتا آپ نے فرمایا:۔

دو اگرچہ ایک فرد بھی ساتھ نہ رہے۔ اور سب چھوڑ چھاڑ کر اپنی راہ لیں۔ تب بھی مجھے کچھ خوف نہیں۔ میں جانتا ہوں کہ خدا تعالیٰ میرے ساتھ ہے۔ اگر میں پیسا جاؤں اور کچلا جاؤں۔ اور ایک ذرے سے بھی حقیر تر ہو جاؤں۔ اور ہر ایک طرف سے ایذا اور گالی اور لعنت دیکھوں۔ تب بھی میں آخر فتح یاب ہوں گا۔ مجھے کوئی نہیں جانتا۔ مگر وہ جو میرے ساتھ ہے۔ میں ہرگز ضائع نہیں ہو سکتا۔ دشمنوں کی کوششیں عبث ہیں۔ اور حاسدوں کے منقوبے لاجاصل ہیں۔ کانت کھول کر سنو! میری سرسخت میں ناکامی کا خمیر نہیں۔ مجھے وہ ہمت اور صدق بخشا گیا ہے جس کے آگے پہاڑ ہیچ ہیں۔ میں کسی کی پرواہ نہیں رکھتا۔ میں اکیلا تھا۔ اور اکیلا رہنے پر ناراض نہیں۔ کیا خدا مجھے چھوڑ دے گا۔ کبھی نہیں چھوڑے گا۔ کیا وہ مجھے ضائع کر دے گا۔ کبھی نہیں ضائع کرے گا۔ دشمن ذلیل ہوں گے۔ اور ہمارے شرمندہ۔ اور خدا اپنے بڑے کو ہر میدان میں فتح دے گا۔ میں اس کے ساتھ ہوں۔ وہ میرے ساتھ ہے۔ کوئی تیز

حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے احسانات

از محترم سیدہ مفتقدرة النساء صاحبہ صدر لجنہ امام اللہ سچو بیٹھو (رائٹ لیسٹر)

سیدنا حضرت اقدس مرزا غلام احمد قادیانی علیہ الصلوٰۃ والسلام کے دعوے سے قبل مسلمانوں کی حالت بلحاظ توحید کے گریبی تھی اور اہل اسلام پر مصائب اور حوادث کی گھنٹا چھائی ہوئی تھی۔ اسلام کی حالت زار کو دیکھ کر کئی لاکھ مسلمان ایسے ہمیشہ کے لئے خیر باد کہہ کر عیسائی اور دہریہ بن چکے تھے۔ یہ وہ پُر آشوب دور تھا جب ہندوستان مذہبی مباحثات کی جولان گاہ بنا ہوا تھا، مسیحی مناد اور آریہ مذہب کے پرچارک اسلام پر چاروں طرف سے حملہ آور تھے مگر مسلمانوں کی طرف سے ان کا جو بھی جواب دیا جاتا تھا وہ ایسا کمزور اور بوجہ دا ہوتا تھا کہ خود مسلمان یہ کہنے لگ گئے تھے کہ اسلام اب چند روز کا تہمان ہے۔ بعض علماء دین اسلام کی تائید کرنے کے بجائے برعکس طور پر اس امر کا اعتراف کرنے لگ گئے تھے کہ نعوذ باللہ اسلام کے احکام چونکہ زمانہ جاہلیت کے مناسب حال تھے اس لئے موجودہ زمانہ کی رونق کے مطابق ان پر اعتراض نہیں کرنا چاہیے۔

اندرونی مایوسی اور بیرونی حملوں کے اس مایوس کن دور میں اللہ تعالیٰ نے اپنے وعدہ کے موافق آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے سلسلہ نبوت کے احوال اور زندگی کے ثبوت کے لئے حضرت مرزا غلام احمد علیہ الصلوٰۃ والسلام کو مبعوث فرمایا اور آپ کے ذریعہ اس عظیم الشان پیشگوئی کو کمال آب و تاب سے پورا کیا جو قرآن کریم میں باریک الفاظ موجود ہے۔ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے:

”هُوَ الَّذِي أَرْسَلَ رَسُولَهُ بِالْهُدَىٰ وَدِينِ الْحَقِّ لِيُظْهِرَهُ عَلَى الدِّينِ كُلِّهِ“ (توبہ رکوع ۲۵)

یعنی خدا ہی ہے جس نے اپنے رسول کو ہدایت اور دین حق کے ساتھ بھیجا ہے تا خدا تعالیٰ اس دین کو باقی تمام ادیان پر غالب کر کے دکھا دے۔ تجدید و احیاء دین کے اس جلیل

القدر منصب پر فائز ہونے سے پہلے حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے ایک معرکہ آرا کتاب ”براہین احمدیہ“ تالیف فرمائی جس میں آپ نے اسلام کی صداقت کے دلائل کو وضاحت سے بیان فرمایا اور دشمنان اسلام کو چیلنج دیا کہ اگر وہ ان دلائل کے بالمقابل اپنے مذہب میں پانچواں حقدہ دلائل بھی نکال دیں تو آپ انہیں دس ہزار روپیہ انعام کے طور پر دیں گے لیکن کوئی بھی اس دلال اور مکتب کتاب کا جواب دینے کی ہمت نہ کر سکا۔ ”براہین احمدیہ“ کی تالیف کے بعد آپ نے اسلام کی صداقت و حقیقت کو آشکار کرنے کے لئے قریباً ۸۰ کتب تصنیف فرمائیں اور سب شہادہ شہادتاً شائع کئے جن کے نتیجے میں مذہب مباحثات اور معرکہ آرائی کا رنگ ہی بدل گیا اور وہ اسلام جو کچھ عرصہ پہلے انتہائی بے کسی اور بے بسی کی حالت سے دوچار تھا اپنی اصلی شکل میں آگیا آپ نے دنیا کے صاف اندرونی مفاسد و اختلافات کو دور فرمایا جو مسلمانوں کی اپنی ہی غلطی سے اسلام میں پیدا ہو گئے تھے۔ مثلاً (۱) مسیح ناصری کے متعلق مسلمانوں کا یہ عقیدہ تھا کہ وہ خلاف سنت اللہ بنجمن عسری آسمان پر چلے گئے اور موت سے محفوظ رہے۔ درآنحالیکہ نبیوں کے سردار سرور کائنات حضرت محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم زیر خاک مدفون ہیں۔ (۲) یہ عقیدہ کہ مسیح ناصری پرندے پیدا کرتے تھے۔ (۳) یہ کہ مسیح ناصری مرے زندہ کیا کرتے تھے۔ (۴) یہ کہ مسیح ناصری وہ بلند پایہ روحانی شخصیت ہیں کہ جب وہ جہاں کا فتنہ رونما ہوگا رجب بقول حضرت نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم عامے فتنوں سے بڑا فتنہ ہے) تو حضرت مسیح کے سوا اور کسی شخص میں اس فتنے کو مٹانے کی طاقت نہ ہوگی، نہ حضرت محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم میں اور نہ کسی اور نبی میں۔

پنانچہ اسی کام کے لئے ۱۹۰۰ء سو سال سے حضرت مسیح ناصری موت سے محفوظ نہ رکھے گئے کیونکہ شاید خدا کو بھی ان جیسا کوئی اور مصلح بنانے کی طاقت نہ تھی۔ (۵) یہ عقیدہ کہ مسیح ناصری کے سوا کوئی نبی میں شیطان سے پاک نہیں نہ (نعوذ باللہ) حضرت محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نہ کوئی اور۔ سب کسی نہ کسی گناہ کے مرتکب ہوئے۔ مگر نہیں ہوا تو صرف ہی مریم صدیقہ کا بھوتنا فرزند۔ یہ وہ پانچ خطرناک خیالات تھے جو مسلمانوں میں حضرت مسیح ناصری کے متعلق پیدا ہو گئے تھے۔ جنہوں نے مسیحیت کو غیر معمولی تقویت دیدی تھی۔ الغرض اسلام پر غیر مذاہب کی طرف سے جتنے بھی حملے ہو رہے تھے ان میں سے اکثر خود مسلمانوں کے ہتھے ہوئے عقائد کا نتیجہ تھے حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے ان تمام باطل عقائد کی اصلاح فرمائی جس سے مسلمانوں کی حالت سنور گئی اور ان کا ایمان تباہ ہونے سے بچ گیا۔ آپ نے ان مفاسد کو بھی دور کیا جو خود غرض ظلوں نے اسلام میں داخل کر دیے تھے۔ یعنی قبروں پر سجدہ کرنا۔ نیازیں چڑھانا اور اولیاء اللہ کو نہائی صفات سے متصف قرار دینا وغیرہ آپ نے اپنے سلسلہ کا نام جماعت احمدیہ اس لئے رکھا کہ آقائے نامدار حضرت محمد صلی اللہ علیہ وسلم کے دو نام تھے ایک محمد صلی اللہ علیہ وسلم اور دوسرا احمد۔ اسم احمد حالی نام تھا۔ جس میں یہ پیشین گوئی کی گئی تھی کہ آخری زمانہ میں امت محمدیہ میں ایک ایسا جلیل القدر روحانی وجود ظاہر ہوگا جس کے ذریعہ سے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی صفات ظہور میں آئیں گے اور تمام لڑائیوں کا خاتمہ ہو جائے گا تا لوگ اس نام کو سنتے ہی سمجھ لیں گے کہ یہ فسقہ دنیا میں آتشی اور صلح پھیلانے آیا ہے۔ جیسا کہ سورہ جمعہ میں کہا گیا کہ: -

”وَآخِرُ نَبِيِّنَا مُحَمَّدٌ“

يَلْحَقُ بِهِ - تمام محدثین نے بالاتفاق تسلیم کیا ہے کہ آخِرُ نَبِيِّنَا مُحَمَّدٌ مسیح موعود کی جماعت ہے اور رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم ہی اس جماعت کے معلم بھی ہیں۔ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام فرماتے ہیں: -

”خدا کی مہر نے یہ کام کیا کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی پیروی کرنے والا ہوں اور وہ کو پہنچا کہ ایک پہلو سے وہ امتی ہے اور ایک پہلو سے نبی ہے۔“

(حقیقۃ الوحی ص ۹۲)

بے شک آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نبیوں کے لئے مہر ہیں لیکن اس کا مطلب اگر یہ سمجھا جائے کہ اب امت محمدیہ میں کسی قسم کا پنج نہیں آسکتا تو آپ نبیوں کی مہر کس طرح ہوئے اور یہ مہر کس پر لگے گی؟

حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے ایک ایسی جماعت قائم کی جو دین کو دنیا پر مقدم رکھتی ہے۔ اور ساری دنیا میں تبلیغ اسلام کا عقیدہ فریضہ انجام دے رہی ہے۔ آج دنیا کا کوئی برا اعظم ایسا نہیں جس میں حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے ماننے والے موجود نہ ہوں۔ عفری اقوام جو کسی وقت اسلام کو مٹانے کے درپے تھیں اب حضرت اقدس مسیح موعود علیہ السلام کے خدام کے ذریعہ رفتہ رفتہ حلقہ بگوشہ اسلام ہو رہی ہیں۔ اور وہی اسلام جو کہیں دوسرے مذاہب کے ہاتھوں شکست پر شکست کھا رہا تھا اب سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی دعوتوں علم کلام اور آپ کی قائم کردہ جماعت کا۔ شہانہ روز تبلیغی مساعی کے نتیجے میں دشمن کو ہر میدان میں نیچا دکھا رہا ہے اور اسلام کو ہر میدان میں ترقی و کامیابی سے ہلکار کر رہا ہے جس کے لئے ہر درد مند دل رکھنے والا مسلمان مقدس بانی سلسلہ عالمیہ احمدیہ سیدنا حضرت اقدس مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کا ممنون احسان ہے۔ اللہ تعالیٰ ہمیں اس عظیم احسان کے تقاضوں کو بطریق احسن پورا کرنے کی توفیق عطا فرمائے۔ آمین

ہمایہ اہمیت میں شہر لدھیانہ کی روحانی عظمت

از مکرم مولوی سید قیام الدین صاحب برقی مبلغ سندر نعیم میسرانی ماہر لہاری

سر سندر و شاداب محبوبہ پنجاب (بجارت) کے شہروں میں آبادی کے لحاظ سے سب سے بڑا شہر لدھیانہ ہے۔ جس کی آبادی سالہ ۱۹۸۱ء کی مردم شماری کے مطابق چھ لاکھ سات ہزار باون نفوس پر مشتمل ہے۔ تجارتی اور صنعتی اعتبار سے بھی یہ شہر ہندوستان کے اہم ترین شہروں میں سے ایک ہے۔ مزید برآں دنیائے احمدیت میں اس شہر کو ایک خاص روحانی تقدس اور عظمت بھی حاصل ہے۔ جو بصیرت کی نگاہ رکھنے والوں سے مستور نہیں۔

تاریخ احمدیت کے مطالعہ سے معلوم ہوتا ہے کہ بانی سلسلہ احمدیہ حضرت مرزا غلام احمد قادیانی علیہ السلام کی ولادت باسعادت ۱۸۳۵ء میں ہوئی اور شہر لدھیانہ صرف الہی ہے کہ ٹھیک اسی سال ہندوستان کے گورنر جنرل لارڈ ولیم بنٹنک کی ایما پر پادری جے سی لوری نے لدھیانہ میں پنجاب کا پہلا عیسائی مشن بھی قائم کیا۔ باغیادہ دیگر ہم یوں بھی کہہ سکتے ہیں کہ جوں ہی پادری جے سی لوری "باب گد" (یعنی لدھیانہ) تک پہنچے خدا تعالیٰ نے صلیب مذہب کو اپنا پاش کر کے لے کر اس صلیب کو بھی پیدا کر دیا۔ اور یوں نہر کے ساتھ ہی اٹھا کر تریاق بھی نمودار ہو گیا۔

لدھیانہ کو مردم خیز شہر بھی کہا جا سکتا ہے۔ کیونکہ حضرت صوفی احمد جان لدھیانوی وہ دانشور گزشتہ ہیں جنہوں نے اپنی روحانی بصیرت سے حضرت اقدس مسیح موعود علیہ السلام کے دعویٰ مامودیت سے تلب ہوا آپ کے مصنف عالی کو پہچان لیا تھا اور جماعت احمدیہ کے قیام سے بہت پہلے آپ کی خدمت میں با ادب عرض کیا تھا کہ سب مریضوں کی سہمہ ہمیں یہ نظر تم مسیحیانہ خدا کے لئے

ادھر حضرت اقدس کو بھی ان کی سعادت سندی معلوم تھی جس کی بنا پر حضرت نے ایک دعائیہ خط لکھا کہ اس وقت ان کے حوالے کیا جب موصوف حج بیت اللہ کے لئے روانہ ہو رہے تھے۔ اور فرمایا کہ میری طرف سے اسے حج بیت اللہ میں صرف

بڑھنا چنانچہ ۹ ذی الحج ۱۲۳۰ھ کو عرفات کے میدان میں آپ نے ۲۰-۲۲ خدام کی معیت میں اس خط لکھ کر ہندوستان پڑھ کر خدا تعالیٰ کے حضور دعا کی۔ اپنی سعادت مندی کے باعث موصوف کو یہ شرف بھی حاصل ہوا کہ حضرت اقدس علیہ السلام نے لدھیانہ شہر میں آپ جہا کے مکان میں سب سے پہلے بیعت کی۔ جس میں آپ کو بالذکر میرا شمار کیا۔ حالانکہ بیعت اولیٰ ۲۳ مارچ ۱۸۸۹ء سے بہت پہلے ۲ دسمبر ۱۸۸۵ء کو آپ کا وفات ہو چکا تھی۔

اس شہر کو ایک امتیازی شرف یہ بھی حاصل ہے کہ یہاں خدا کے برگزیدہ مامور نے کئی بار قدم رنج فرمایا۔ اور اس زمین کو برکت عطا ہوئی۔ چنانچہ تاریخ احمدیت سے معلوم ہوتا ہے کہ:-

اول:- ۱۸۸۵ء کا پہلا سفر نامہ میں حضرت اقدس اپنے تین خدام حافظ حامد علی صاحب، مولوی جان محمد صاحب، اور لالہ ملا دامل صاحب کے ساتھ لدھیانہ میں وارد ہوئے۔ (تاریخ احمدیت جلد دوم صفحہ ۹۹)

دوم:- ۱۸۸۷ء میں ہی ان کے کو حضور دوبارہ لدھیانہ تشریف لے گئے۔ (ایضاً صفحہ ۱۰۰)

سوم:- ۱۸۸۵ء کے اواخر میں حضرت صوفی احمد جان شاکر قادیانی پر حضور علیہ السلام تعزیت کے لئے بنفس نفیس لدھیانہ تشریف لے گئے۔ (ایضاً صفحہ ۹۸)

چہارم:- ۱۸۸۹ء کے اوائل میں حضور نہ صرف خود وہاں تشریف لے گئے بلکہ اپنے جملہ مومنین کو بھی تحریک فرمائی کہ وہ بیعت کی غرض سے ۲۰ مارچ کے بعد لدھیانہ پہنچ جائیں جہاں ۲۳ مارچ ۱۸۸۹ء کو بیعت اولیٰ کے ذریعہ اسلام کی نشاۃ ثانیہ کا آغاز ہوا۔ پس کیا ہی مبارک ہے یہ شہر جس میں مامور زمانہ کے ہاتھوں ایک مقدس روحانی جماعت کی داغ بیل رکھی گئی جو اللہ تعالیٰ کے فضل و کرم سے اپنے زندگی کی ۹۹

بہار میں دیکھ کر آج ایک ایسا تناور درخت بن چکا ہے جس کی شاخیں دنیا کے کناروں تک جا پہنچی ہیں۔ آج قدرت تانیہ کے چوتھے مظہر اس قافلہ کے سالار ہیں۔ جن کی اولوالعزم اور بابرکت قیادت میں آئندہ سال محمد شکر یاری کے ساتھ صد سالہ احمدیہ جوہلی حشر متاثر ہوا رہا ہے۔

پنجم:- تاسیس جماعت اور دعویٰ ماموریت کے بعد حضور نے ۲۷ مارچ ۱۸۹۱ء کو لدھیانہ کا پانچواں سفر اختیار کیا۔

ششم:- اسی سال یعنی ۱۸۹۱ء کو ادائیں جو لائی میں حضور چھٹی مرتبہ لدھیانہ تشریف لے گئے۔

۱ تاریخ احمدیت جلد دوم صفحہ ۲۲۸-۲۲۹

ہفتم:- پھر اسی سال کے اواخر میں پہلی سے واپسی پر حضور نے اپنے قیام لدھیانہ کے دوران وہاں ایک جلسہ عام میں خطاب فرمایا۔

(تاریخ احمدیت جلد دوم صفحہ ۲۶۸)

ہشتم:- ۱۸۹۲ء میں حضور اٹھویں بار لدھیانہ تشریف لے گئے اور یہاں کے عرصہ قیام کے دوران آپ نے کتاب "نشان اسمانی" تصنیف فرمائی۔

(تاریخ احمدیت جلد دوم صفحہ ۲۶۵-۲۶۶)

نہم:- ہر نومبر ۱۸۹۳ء کو دہلی سے واپسی پر بھی حضور نے لدھیانہ میں ورود فرمایا کہ ایک پہلک جلسہ سے خطاب فرمایا۔ آپ کے استقبالیوں سے لے کر الوداع تک لدھیانہ کے لوگوں کا ہجوم امداد کو آتا رہا۔ اور شاید یہ حضور کا آخری سفر لدھیانہ تھا۔

اسلام کی نشاۃ ثانیہ کے ساتھ اس شہر کا چونکہ ایک ٹوٹا رشتہ ہے اس لئے حضور کی وفات کے بعد بھی اس کی روحانی عظمت و اہمیت میں کمی نہیں آئی بلکہ سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی رضی اللہ عنہ نے بھی باذن الہی اپنے مبلغ موعود

ہوئے کا اعلان کرنے کے جن شہروں کا انتخاب فرمایا ان میں ایک شہر لدھیانہ بھی تھا۔ چنانچہ حضور بطور مشیل مسیح موعود نے ۱۹۰۲ء میں وہاں تشریف لے گئے اور ان لدھیانہ سے خطاب فرمایا۔ سیدنا حضرت محمد المصلح الموعود نے شہر لدھیانہ کی اسی عظمت کے پیش نظر ایک موقع پر ارشاد فرمایا کہ:-

"میرے نزدیک یہ نہایت اہم معاملہ ہے حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے خصوصیت سے اس کا ذکر کیا ہے۔ بلکہ لدھیانہ کو باب "گد" قرار دیا ہے جہاں دجال کے قتل کا پیش گوئی ہے۔ ایسے مقام کے لئے یہاں قادیان سے بیعت لینے کے لئے حضرت مسیح موعود علیہ السلام تشریف لے گئے جماعت میں خاصہ احساس ہونا چاہیے۔ حضرت خلیفہ اولیٰ رضی اللہ عنہ نے جب آپ سے بیعت لینے کی درخواست کی تو آپ نے فرمایا یہاں نہیں بیعت لی جائے گی۔ پھر لدھیانہ میں بیعت لی۔ وہاں کے پیر احمد جان صاحب مرحوم جو حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے دعویٰ سے پہلے ہی تشریف ہوئے وہاں لوگوں کو اسے تھے جن کو خدا نے دعویٰ سے پہلے ہی آپ پر ایمان لانے کی توفیق دی انہوں نے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کو لکھا ہے

سب مریضوں کی سہمہ ہمیں یہ نظر تم مسیحیانہ خدا کے لئے میرا ارادہ ہے کہ اس مقام کا خاص طور پر نقشہ بنایا جائے اور موت کے مقام پر ایک عکودہ جگہ تجویز کی جائے اور نشان لگا دیا جائے اور اس موقع پر وہاں جلسہ کیا جائے۔ جن چالیس آدمیوں سے حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے اس جگہ بیعت لی تھی ان سب کے نام اس جگہ لکھ دیئے جائیں۔ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے کئی بار میرا ارادہ سے بیعت لی۔ ہمارے ہاں یہ رواج (باقی ملاحظہ فرمائیں)

نیز زبیر کرام انصاری اللہ بلین کرام اور صدر صاحبان سے بھی درخواست ہے کہ وہ اپنے حلقہ کے امتحانی میں شامل ہونے والے افراد کے نام مع ایڈریس دفتر انصار اللہ مرکزیہ قادیان کو بلاخر بھیج کر شکریہ دیا دیں۔

دینی نصاب انصار اللہ معیار اول (تخریری)

۱۔ قرآن مجید با ترجمہ - دوسرا پارہ (مستعمل) راجح ثانی رسوۃ البقرہ آیت ۷۸ تا ۱۱۱ نمبر۔

۲۔ کتاب دینی معلومات کا بنیادی نصاب - ص ۱ تا ۱۰۰ باب دوم ختم - ۳۰ نمبر۔
۳۔ کتب سلسلہ عالیہ احمدیہ - رسالہ فتح اسلام (تعلیمی مسیحا حضرت مسیح موعود علیہ السلام) ۳۵ نمبر۔

دینی نصاب انصار اللہ معیار دوم (زبانی برائے ناخواندہ معذور خبا)

۱۔ قرآن مجید با ترجمہ - پہلا پارہ - دوسرا پارہ رسوۃ البقرہ کی آیات نمبر ۱ تا ۲۵ (۸۳ تا ۲۵) نمبر۔
۲۔ کتاب دینی معلومات کا بنیادی نصاب - ص ۱ تا ۱۰۰ (باب دوم ختم) ۲۵ نمبر۔

مطالعہ کتب دوران سال ۱۹۸۸ء

- ۱۔ ماہ جنوری و فروری = لیکچر سبائل کلوٹ
- ۲۔ مارچ و اپریل = شہادۃ القرآن
- ۳۔ مئی و جون = نشانی آسمانی
- ۴۔ جولائی و اگست = فتح اسلام
- ۵۔ ستمبر و اکتوبر = آسمانی فیصلہ
- ۶۔ نومبر و دسمبر = قرآن (بعض حکومت پاکستان) کے جوابات جو حضور ایدہ اللہ تعالیٰ نے خطبات جمعہ میں دیئے ہیں۔

دینی نصاب برائے عالمی مقابلہ اطفال الاحدیہ

- ۱۔ نماز با ترجمہ - ۲۔ سورہ بقرہ کی ابتدائی آیتیں زبانی یاد کرنا۔
- ۳۔ قرآن مجید - آخری پارہ کی کم از کم دس سورتیں حفظ کرنا۔
- ۴۔ دینی اسباق کے بنیادی عقائد - ۵۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے حالات زندگی۔
- ۶۔ خلفائے راشدین کے مختصر حالات زندگی۔
- ۷۔ سلسلہ عالیہ احمدیہ کی مختصر تاریخ اور احمدیت کی امتیازی شان۔
- ۸۔ خلفاء حضرت بانی سلسلہ عالیہ احمدیہ کے مختصر حالات زندگی اور جاری نزولہ تحاریر کا تعارف۔
- ۹۔ درخشاں لکڑ کلام محمد سے پندرہ پندرہ اشعار زبانی سنانا۔
- ۱۰۔ مقدس شہروں کا تعارف۔

اس نصاب میں قیادت تعلیم سالانہ اجتماع اطفال الملاحیہ میں ۱۹۸۸ء کے موقع پر ایک زبانی امتحان کا اہتمام کرے گا جس میں اول، دوم و سوم نمبر کے والے اطفال کو حسب ذیل انعامات اور سندا کا میاں دی جائے گی۔

- انعام اولی - ۵۰ روپے - انعام دوم - ۵۰ روپے - انعام سوم - ۲۵ روپے۔
- نوٹ: دینی نصاب کے مطالعہ کے بعد سوال بھی آپ کے ذہن میں آئے۔ آپ کے دریافت فرمائے پرائیڈ انوار اللہ اس کا جواب آپ کو دیا جائے گا۔
- تاریخ تعلیم مجلس انصار اللہ مرکزیہ قادیان

ایضاح صفحہ ۱۱۹

کہ احمدیہ کی قیادت میں اس شہر کا مستقبل بھی یقیناً بہت زیادہ روشن اور تابناک ہے۔ جیسا کہ خود حضرت مصلح موعودؑ نے فرمایا کہ:-
”دنیا دیکھے گا کہ یہ شہر انشاء اللہ تعالیٰ خدا تعالیٰ کے نور سے منور ہوگا اور پھر کام میں مہر و معادن بنے گا۔ میں خدا تعالیٰ سے یہ دعا کرتا ہوں اور اس کے منتقل سے امید رکھتا ہوں کہ ضرور ایسا ہوگا۔“
ریسٹنگ (الفضل) ۱۸ فروری ۱۹۸۸ء

نبی پر ایمہ ارادہ ہے کہ جو خدمت اس موقع پر وہاں جمع ہوں ان سے پھر جیت لی جائے اور اس طرح اس مقدس مقام سے برکت حاصل کی جائے۔
ڈیپارٹمنٹ مجلس، ۱۹۳۱ء، ۱۰۲/۱۰۲
جماعت احمدیہ کے آغاز سے گہری نسبت رکھنے کی وجہ سے چونکہ یہ نصاب شہر کو ایک خاص وطنی عظمت اور تقدس حاصل ہے اس لئے ہمارا ایمان ہے

قادیان کی ترقی و ترقی کے دوران درس قرآن حدیث و ترازوی و تفریحی

درس قرآن مجید

اساتذہ کرام	یوم	اساتذہ کرام
۱۔ محکم مولوی سید محمد تقی احمد صاحب	پہلا یوم	خاتونہ سائل عمران - ۱ تا ۳
۲۔ مولوی محمد عزیز الدین صاحب جبار	دوم	انصار اللہ انعام - ۴ تا ۶
۳۔ مولوی محمد پیرا قبیل صاحب تفریحی	سوم	اعراف تا تہ - ۷ تا ۹
۴۔ مولوی سید رفیق احمد صاحب تفریحی	چوتھم	یونس تا یوسف - ۱۰ تا ۱۱
۵۔ مولوی محمد فضل اللہ صاحب تفریحی	پنجم	زکریا تا نوح - ۱۲ تا ۱۳
۶۔ مولوی محمد انور صاحب تفریحی	ششم	بنی اسرائیل تا مؤمنان - ۱۴ تا ۱۶
۷۔ مولوی محمد عزیز الدین صاحب تفریحی	ہفتم	نور تا عنکبوت - ۱۷ تا ۱۹
۸۔ مولوی محمد کریم الدین صاحب تفریحی	ہشتم	الردم تا جاثیہ - ۲۰ تا ۲۲
۹۔ مولوی میرزا احمد صاحب تفریحی	نہم	الحاق تا تکویم - ۲۳ تا ۲۴
۱۰۔ مولوی بشیر احمد صاحب طاہر	دسواں	صکت تا الناس - ۲۵ تا ۲۶

درس حدیث پندرہ نماز تفریحی و تفریحی

- ۱۔ محکم مولوی محمد کریم الدین صاحب شاہد حکیم - ۱۔ رمضان المبارک
- ۲۔ محمد عزیز صاحب زادہ مرزا سید احمد صاحب راجح ثانی (۱ تا ۲) رمضان المبارک
- ۳۔ مولوی محمد عزیز الدین صاحب سیدنا شہداء احمدیہ - ۲۱ تا آخر رمضان المبارک

درس حدیث پندرہ نماز تفریحی و تفریحی

- ۱۔ محکم مولوی محمد انور صاحب تفریحی - ۱۔ رمضان المبارک
- ۲۔ مولوی میرزا احمد صاحب خادم - ۲۔ ”
- ۳۔ مولوی سید رفیق احمد صاحب تفریحی - ۳۔ (تبادلہ مولوی عزیز الدین صاحب حامد) فوٹو ہر دو روزہ ہر دو ماہ میں پندرہ منٹ کے لئے ہوا کرے گا۔

ترازوی

پندرہ نماز عشاء مسجد مبارک میں محکم حافظ تفریحی نواب احمد صاحب گنگوہی اور مسجد اقصیٰ میں محکم حافظ مظہر احمد صاحب طاہر ترازوی پر پڑھایا کریں گے۔

ناظر و عورت و تبلیغ قادیان

پورٹ پرائیڈ انوار اللہ تجارت

عندہ ذیلی تجارت کی طرف سے تین ماہ لاکھ - ڈیڑھ لاکھ - دس لاکھ روپے وصول ہوئی ہیں۔
قادیان - دہلی - حیدرآباد - چنگل - دہلی - حیدرآباد - بنگلور - شیونگ - سورب کینٹ
عزرائی آباد - شاہ پور - کراچی - لاہور - ۴ - خانی پور - چنگل - حیدرآباد - کراچی -
۵۔ مندرجہ ذیل ناموں کی طرف سے تین ماہ لاکھ - ڈیڑھ لاکھ روپے وصول ہوئے ہیں۔
قادیان - دہلی - حیدرآباد - سکندر آباد - شیونگ - حیدرآباد - شاہ پور -
صدر لجنہ انوار اللہ مرکزیہ قادیان

دینی نصاب برائے امتحان مجلس انصار اللہ تجارت

اطفال الاحدیہ کا عالمی مقابلہ
سالوں کے دوران مجلس انصار اللہ مرکزیہ زیر انتظام قیادت تعلیم و تربیت نصاب کا امتحان لے رہی ہے جو ۲۸ اگست ۱۹۸۸ء بروز اتوار منعقد ہوگا۔ چونکہ اگلا سال ۱۹۸۹ء جوہلی کا سال ہے اس لئے انصار اللہ سے علاوہ جماعت احمدیہ کے تمام دوسرے احباب سے بھی درخواست ہے کہ وہ بھی اس امتحان میں شریک کی خاطر ضرور شامل ہوں۔

مجلس خدام الاحمدیہ مرکزی قادیان کی

مطبوعات

مجلس خدام الاحمدیہ مرکزی قادیان نے خدام و اطفال کی علمی اور دینی معلومات کے لئے درج ذیل کتب شائع کی ہیں۔ جو احباب عزیز خریدنا چاہیں وہ خود خدام الاحمدیہ قادیان سے رابطہ قائم فرمائیں۔

- (۱) کامیابی کی راہیں جمعۃ اولیٰ قیمت ۵۰/- ۱- یہ چاروں کتب اطفال الاحمدیہ کی
- (۲) کامیابی کی راہیں جمعۃ اولیٰ قیمت ۵۰/- ۱- دینی معلومات کیلئے بے حد مفید ہیں
- (۳) کامیابی کی راہیں جمعۃ اولیٰ قیمت ۵۰/- ۲- اور ان کے دینی نصاب کے طور پر پورے
- (۴) کامیابی کی راہیں جمعۃ اولیٰ قیمت ۵۰/- ۳- ہیں۔ مکمل ہیٹ کی قیمت مبلغ ۱۰۰/- ہے۔
- (۵) رسول اللہ کی باتیں ۲- یہ کتاب بچوں کی تعلیم کے لئے مفید ہے۔
- (۶) قریظہ تبلیغ اور خدام الاحمدیہ کی خدمت واریان ۱-۲۵ حضرت امیرہ اللہ تعالیٰ کا ایک اور انگریز خطاب

اَفْضَلُ الذِّكْرِ لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ

(حدیث نبوی صلی اللہ علیہ وسلم)

پنجاب: ماڈرن شو کیمپنی ۳۱/۵/۶ لوئر چیت پور روڈ - کلکتہ ۷۰۰۰۷۳

MODERN SHOE CO.

31/5/6 LOWER CHITPUR ROAD

PHONE: 275475

RESID: 273903 { CALCUTTA-700073

الْخَيْرُ كُلُّهُ فِي الْقُرْآنِ

ہر قسم کی خیر و برکت قرآن مجید میں ہے۔
(الہام حضرت برحق مودود علیہ السلام)

THE JANTA

PHONE - 270203

CARDBOARD BOX MFG. CO

MANUFACTURERS OF ALL KINDS OF CARDBOARD

CORRUGATED BOXES & DISTINCTIVE PRINTERS

15 - PRINCEP STREET, CALCUTTA-700072

بہتر طرف آواز دینا ہے ہمارا کام آج جو اس کی ذمہ داری ہے آئیگاہ انجام کار

راچوری الیکٹریکلز (الیکٹریکل کنٹریکٹرز)

RAICHURI ELECTRICALS
(ELECTRIC CONTRACTOR)

TARUN BHARAT CO-OP HOUSE SOCIETY

PLOT NO-6, GROUND FLOOR OLD CHAKALA

OPP. CIGARETTE HOUSE ANDHERI (EAST)

BOMBAY - 400092

PHONE { OFFICE - 6348179
RESID - 629389

- (۷) اہمیت سزا ۱-۲۵ حضرت امیرہ اللہ تعالیٰ کا دوسرا انگریز خطاب
- (۸) خدام احمدیہ ۳- مجموعہ منظوم نظام حضرت خلیفۃ المسیح الرابعی امیرہ اللہ تعالیٰ بقیۃ العزت حضرت محمد صالح کی بیعت
- (۹) رحمت اللغات اور عالم اطفال ۲-۵۰ مفید کتاب ہے جو کہ بچوں کے لئے آسان زبان میں آخترت معلم کے واقعات پر مشتمل ہے۔
- (۱۰) درمدمان ۵-۵۰ حضرت منور علیہ السلام حضرت امیرہ نواب مبارک بیگم صاحبہ رضی اللہ عنہما۔
- (۱۱) مشکوٰۃ کا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث نمبر ۵-۵۰ سیدنا حضرت خاندقلم زمانہ امیرہ خدیجہ خلیفۃ المسیح الثالث رحمہ اللہ تعالیٰ کی مبارک زندگی اور آپ کے دور رس کے عظیم کارناموں پر مشتمل نہایت خوبصورت دیدہ زیب اور بالخصوص سالہ ہے۔

سب سے اہم سب سے زیادہ پیمائشی اور مرکزی پیمائشی ہے۔
(ارشاد حضرت امیرہ اللہ تعالیٰ)

کراچی میں معیاری سونے کے زینورات بنوانے اور خریدنے کے لئے تشریف لاویں۔

الزینورات

۱۱ خورشید کلاں، کراچی، شمالی ناظم آباد، کراچی (فون نمبر: 617096)

AUTOWINGS,
15, SANTHOME HIGH ROAD
MADRAS - 600004
PHONE { 76360
74360

يَنْصُرِكَ رَبَّكَ نُورًا يُؤْتِيهِم مِّنَ السَّمَاءِ { تیری مدد وہ لوگ کریں گے }
 { جنہیں ہم آسمان سے وحی کریں گے }

(الہام حضرت مسیح پاک علیہ السلام)

پیش کردہ { کرشن احمد، گوتم احمد اینڈ برادرز بسٹاکسٹ جیون ڈریسز۔ مدینہ میدان روڈ۔ بھدرک۔ ۷۵۱۰۰ (اڈیسہ)
 پروپرائیٹرز۔ شیخ محمد یونس احمدی۔ فون نمبر۔ 294

”بادشاہ تیرے کپڑوں سے برکت ڈھونڈیں گے۔“

(الہام حضرت مسیح موعود علیہ السلام)

SK. GHULAM HADI & BROTHERS, READYMADE GARMENTS DEALERS
 CHANDAN BAZAR, BHADRAK, Distt.- BALASORE (ORISSA)

فتح اور کامیابی ہمارا مقدر ہے { ارشاد حضرت ناصر الدین رحمہ اللہ تعالیٰ

احمد الیکٹرانکس، گڈلک الیکٹرانکس
 کورٹ روڈ۔ اسلام آباد (کشمیر) انڈسٹریل روڈ۔ اسلام آباد (کشمیر)

ایمپائر ریڈیو۔ ڈی۔ وی۔ اوشا پنکھورے کے لیے اور لکھنؤ

ہر ایک سی کی جی بیسٹ تقویٰ سے!

پیشکش۔ ROYAL AGENCY

PRINTERS, BOOKSELLERS & EDUCATIONAL SUPPLIERS.
 CANNANORE - 670001, Phone No. 4498.
 HEAD OFFICE - P.O. PAYANGADI - 670303. (KERALA)
 PHONE NO. 12.

”قرآن شریف پر عمل ہی ترقی اور ہدایت کا موجب ہے۔“ (ملفوظات جلد ۱۰، صفحہ ۱۲)

الائیڈ گلوبل پروڈکٹس
 بہترین قسم کا کھلو تیار کرنے والے

نمبر ۲۲/۲۲/۲۲ عقب کچی گورہ ریلوے سٹیشن حیدرآباد ۲۰ (انڈیا) (فون نمبر۔ ۲۲۹۱۶)

پندرہویں صدی ہجری غلبہ اسلام کی صدی سے!

Traders,
 WHOLESALE DEALER IN HAWAI & PVC. CHAPPALS.
 SHOE MARKET, NAYAPUL, HYDERABAD-500002.
 PHONE NO. 522860.

”وہ نمونہ دکھاؤ کہ غیروں کے لئے کراہت ہو۔“

(ملفوظات جلد ۲ صفحہ ۳۸)

MIR[®]
 CALCUTTA-15.

پیش کرتے ہیں۔

آرام دہ، مضبوط اور دیدہ زیب برٹشیت، ہوائی چیل نیر بر، پلاسٹک اور کینوس کے بوتے!

The Weekly Badr QADIAN 143516

17 MARCH 1988

MASSEH -E-MAOOD NUMBER

PRICE Rs 2-00

BANI[®]

مُوٹر گارٹیوں کے پُرزہ جات



1956-1981



ESTABLISHED 1956

AUTOMOTIVE RUBBER CO.

AUTOMOTIVE PARTS MANUFACTURERS

HEAD OFFICE : **BANI HOUSE** 56 TOPSIA ROAD (SOUTH)

CALCUTTA 700 046 PHONE : 43-5206 43-5137

CITY SHOWROOM 5 SOOTERKIN STREET CALCUTTA 700072 PHONE : 27-2185 CABLE : **AUTOMOTIVE**

دُعاؤں کے محتاج : ظفر احمد بانی، مظہر احمد بانی، ناصر احمد بانی و محسود احمد بانی
پسران میاں محمد یوسف صاحب بانی مرحوم و منفور